
VALORIFICAREA TINERETULUI IN STRUCTURA 
STATULUI ŞI A ŞCOALEI ROMÂNEŞTI 

de prof. Iosif I. Gabrea. 

Întrucât fiecare stat îşi caută sistemul şcolar, care să 
corespundă structurii sociale şi naţionale respective, e nece
sară examinarea raportului dintre structura societăţii şi a 
şcoalei româneşti. In acest raport se învederează de fapt, mo
dul cum societatea românească înţelege să-şi valorifice tine
retul, pe care-1 are. România, deşi are un tineret numeros şi 
bun, nu ştie încă să-1 valorifice. Dovadă stau sutele de mii 
de copii rămaşi anual fără instrucţia cea mai elementară şi 
zecile de mii de tineri, cari „>au-"primit o pregătire, cu care nu 
se pot întegra funcţional"societăţii româneşti . 

Una din cauzele imposibilităţii de valorificare a tinere
tului stă în faptul că structura şcoalei nu corespunde structu
rii sociale şi naţionale a statului. Structura socială e carac
terizată prin rapor tu l : 8 0 % populaţie rurală şi 20% populaţie 
urbană; iar structura naţională prin rapor tu l : 7 3 % români şi 
2 7 % minoritari. In mod firesc, aceste două rapoarte, ar trebui 
să se oglindească şi în structura şcoalei româneşti, ceeace nu 
este cazul, după cum reiese din următoarele constatări, spri
jinite pe cifre riguros exacte. Din copiii recenzaţi pentru 
învăţământul primar, rămân aproape 4 0 % fără nicio atingere 
cu şcoala; iar din cei înscrişi în şcoala primară, în ultimii 12 
ani, au fost lăsaţi repetenţi, eliminaţi etc. 8.177.801, adică 
38 ,3% din înscrişi, ceeace înseamnă o spăimântătoare risipă de 
forţe în devenire. Iar ca durată, şcolaritatea primară de 4 ani, 
cât este, în genere, de fapt, este cea mai scurtă din Europa. 

Participarea satelor şi oraşelor la şcoalele secundare de 
toate categoriile, în ultimii 12 ani, este următoarea : 31,8% 
copii din mediul urban şi numai 5,2% copii din mediul rural '• 
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participarea copiilor dela oraş la şcoalele secundare este de 
6 ori mai mare decât a copiilor dela s a t e ; ceeace înseamnă 
că şcoalele secundare funcţionează mai mult pentru oraşe, 
fapt foarte important din punct de vedere naţional. 

Intre şcoalele secundare teoretice şi practice din ţările 
care au înţeles mai bine importanţa activităţii practice, în 
epoca actuală, raportul este următorul : 3 \ din tineret în şcoa
lele practice şi 1 \ în şcoalele teoretice. In şcoalele secundare 
din România, în ultimii 12 ani, acest raport este învers : % 
din tineri în scoale teoretice şi numai 1

 4 în cele practice! In 
special, la şcoalele de agricultură merg foarte puţini tineri : 
în ultimii 12 ani, de-abia 3 din 2000 copii de şcoală primară, 
iar în anul şcolar trecut, în toate şcoalele de agricultură din 
ţară, n'au fost decât 2606 elevi. Faptul acesta explică dece 
tineretul, pregătit mai mult în scoale teoretice, nu-şi poate 
găsi întrebuinţare în viaţa socială. 

Aceeaş orientare, în desacord cu structura vieţii sociale, 
o au şi studenţii. In ultimii 11 ani, 4 3 % din studenţi s'au 
pregătit în facultăţile de drept, care au dat 8673 licenţiaţi, în 
timp ce şcoalele superioare de agricultură n'au dat decât 192 
absolvenţi! Societatea românească n'are ce face însă cu atâţia 
jurişti, cari, prin pregătirea lor nu pot spori forţele productive 
ale societăţii. 

După originea etnică, populaţia actuală din gimnazii şi 
licee, este reprezentată prin 61285 români şi 44075 minoritari, 
adică 58,2% români şi 41,8% minori tar i ; ceeace înseamnă că 
în prezent, în gimnazii şi licee sunt 9 copii români la 2000 
locuitori şi 18 copii minoritari la 2000 locuitori; deci minori
tarii participă la gimnazii şi licee, singurul drum spre şcoa
lele superioare, în proporţie de 2 ori mai mare decât românii. 
La învăţământul superior, în ultimii 11 ani, studenţii români 
reprezintă, 1,5% în raport cu numărul copiilor de şcoală pri
mară ; iar studenţii unei minorităţi, reprezintă 7,6% în raport 
cu numărul copiilor minorităţii respective ; ceeace înseamnă o 
participare la învăţământul superior de 5 ori mai mare decât 
a românilor. 

Din constatările de mai sus, rezultă că există un accentuat 
desacord între structura şcoalei şi societăţii româneşti. A continua 
educarea şi instruirea tinerilor într'un asemenea sistem şcolar, în
seamnă a pregăti sistematic desechilibrul social şi naţional al so
cietăţii viitoare. 



De aceea se impune de urgenţă o politică şcolară, care să 
pună de acord structura şcoalei cu structura sociaiă şi naţională. 
Prin aceasta, sar face posibilă, totdeodată, o mai bună valorificare 
a tineretului. 

Pentru realizarea acestei puneri de acord, s'ar putea lua 
următoarele măsur i : 

Efort din partea statului pentru intensificarea şi exten
siunea învăţământului primar. 

Mai multă preţuire a capitalului uman reprezentat de 
populaţia şcoalei primare. 

Promovarea cât mai muitor copii din mediul rural spre 
şcoalele secundare prin : acordare de burse, înfiinţare de că-
minuri la oraşe, pentru copiii distinşi din mediul rural, even
tuale comitete judeţene, care să afle şi să sprijine pe copiii 
români dotaţi, dar săraci. 

Orientarea tineretului mai mult spre şcoalele practice, 
(eventual până la 3 A i ) şi mai puţin spre cele teoretice. 

Orientarea tineretului universitar spre diferitele facultăţi 
şi scoale superioare în acord cu nevoile vieţii sociale. 

Promovarea tinerilor români spre şcoalele secundare şi 
superioare până la atingerea numărului proporţional cu massa 
etnică românească. 

Ideea proporţionalităţii este în ordinea firească a lucru
rilor, fiindcă nu există neamuri inferioare şi superioare. Dacă 
totuşi, minoritarii participă la învăţământ în număr de 2 şi 
de 5 ori mai mare ca românii, aceasta se explică prin privi
legiul de fapt, pe care-1 au, prin aceea că toate şcoalele se
cundare şi superioare sunt numai la oraşe, unde ei locuesc în 
cea mai mare parte. 

Ideii de proporţionalitate i se aduc obiecţii de ordin ju
ridic internaţional, ca rezultând din tratatul minorităţilor 
semnat la 9 Decemvrie 1919. 

Tratatul trebue înţeles în spiritul său însă ; ca atare, el 
a voit să apere minorităţile de eventuale asupriri, dar n'a 
voit să facă din ele cu nici un chip asupritori ai majorităjii 
naţionale. 

Spiritul acesta reiese, de altfel şi din litera art. 9 al tra
tatul de pace, care spune că «minoritarii se vor bucura de 
acelaş tratament în drept şi în fapt, ca şi supuşii români» şi 
că «vor avea, în special, un drept egal de a înfiinţa, conduce 



şi controla şcoli». Prin urmare, tratatul vorbeşte de drept egal, 
în fapt ! Dar, în fapt, din cifrele de mai sus rezultă că mi
noritarii sunt privil igeaţi! Iar art. 10, din acelaş tratat, între
buinţează chiar cuvântul de «proporţie» : «în oraşele şi di
strictele cu o proporţie considerabilă de minoritari, ei vor avea 
asigurată o parte echitabilă din fondurile publice...» Prin ur
mare proporţionalitatea n'ar însemna de cât o egalitate de 
fapt şi înlăturarea unui privilegiu. 

Mai grea este punerea în practică a ideii de proporţiona-
litate. Pentru aceasta ar fi 2 posibilităţi : Restricţia minorita
rilor, în scoale şi funcţii când au depăşit numărul proporţional. 
Măsura aceasta ar fi poate prea brutală, lipsită de umanitate 
şi ar putea provoca adânci frământări interne; promovarea 
românilor în scoale şi funcţii până la atingerea numărului 
proporţional. Ceeace ar însemna că ideea proporţionalităţii şi-
ar găsi o realizare mai uşoară prin măsuri de promovarea 
românilor, decât prin cele de restricţii minoritarilor ; pe cale 
educativă mai uşor decât pe cale politică. 

Dar pentru aceasta trebue în primul rând o convingere 
a oamenilor de şcoală! 



IN SLUJBA UNUI IDEAL 

In vremile de azi, caracterizate printr 'o extremă înfrigu
rare după un trai cât mai comod, dacă se poate chiar con
fortabil — vremi cu aspre atribute de criză, manifestată în 
toate domeniile într 'un grad ale cărui proporţii depăşesc ade
seori marginile înţelegerii noastre, încât e foarte greu de pre
cizat care ar fi într 'adevăr punctul nevralgic, focarul principal 
din care emană toate aspectele crizei — se găsesc totuşi, ca 
o eflorescentă a sbuciumului nostru în goana după mai bine, 
oameni a căror sferă de activitate este suprapusă preocupări
lor noastre egoistice — sunt splendidele exemplare cari tra
sează dealungul istoriei lumini de fulger — acei prinşi de 
Carlyle sub denumirea generică de «eroii». Este incontestabil 
că structura noastră organică este de aşa manieră întocmită, 
că ori ce pas pe care l-am face oarecum în afară intereselor 
imediate ale acestei constituţii cu puternice imperative, trebuie 
făcut oarecum împotriva raţiunii de a fi a individului, deci cu 
atât mai sublim apare gestul aceluia care a reuşit, în parte 
sau în total, să-şi subordoneze interesele sale organice, inte
reselor de alt ordin. Se va zice poate că nu există oameni 
capabili de o completă eclipsare a propriei individualităţi — 
în sensul de mai sus — şi că sub haina de care atârnă ciu
curii altruismului se ascunde cea mai josnică formă a egoi
smului — ambiţia cu toate atributele ei, nutrită de veşnică 
sete de a parveni ; dar eu nu văd în argumentul acesta, pe 
care poate l-ar invoca mulţi, decât micimea sufletească a celor 
ce l-ar invoca şi mi-ar fi imposibil să admit că asemenea 
exemplare, situate prin nobleţea sufletului lor dincolo de lumea 
noastră a celor mulţi, ar fi conduse de legea ce ne guvernează 
pe noi — dorinţa, uneori bine deghizată, de a fi uzufructuarii 
semenilor noştri. 

Suntem puşi în slujba unui ideal, acel al educărei viito
rilor fii ai neamului, dar gravitatea misiunei de apostoli (re
gret că nu pot evita cuvântul, care deşi consacrat, exprimă în 
accepţiunea curentă o noţiune ce îţi aduce în minte o figură 



cu alte trăsături decât ale biblicilor învăţăcei) apasă în măsuri 
deosebite pe umerii noştri, nu doar că apostolatul ar îi divi
zat în părţi dicstincte din care ni s'a rezervat cea mai grea — 
n u ! ci condiţiunile, în care se găsesc o parte dintre învăţători, 
sunt atât de grele încât este aproape cu neputinţă să-ţi faci 
cărare spre idealismul visat pe băncile şcoalei, căci încovoiat 
de greutatea condiţiunilor de nesuportat, pleci capul spre tina 
din care ţipă atâtea neajunsuri şi atunci cum rămâne idealul 
căruia ţi-ai consacrat viaţa, cum să te ridici deasupra freamă
tului miilor de nemulţumiţi, când tu însuţi eşti unul dintre ei ? 
Sunt puţini acei cari şi-au ales meseria de învăţător dintr'o 
fatală vocaţie, cei mai mulţi au văzut în ea un mijloc de trai, 
iar alţii se găsesc angrenaţi în mecanismul ei prin jocul 
hazardului, dar nu mă îndoesc că toţi, fără nici un fel de re
zervă, au sfârşit prin a se identifică cu aspiraţiunile ei din 
clipa în care şi-au luat obligaţiunea materială da a o profesa, 
deci nu încape nici un fel de discuţie asupra modului cum în
ţeleg unii ori alţii să şi-o exercite şi atunci mă întreb : de ce 
nu se creiază o stare de lucruri care să îmbrăţişeze sub ace
laşi raport pe toţi învăţătorii ? E adevărat că situaţia noastră 
de începători este grea din cauze profund serioase, dar s'a 
creiat un precedent prea condamnabil, prin dureroasele încer
cări Ia cari sunt supuse seriile de învăţători din prima jumă
tate a decadei în curs şi socotesc că s'ar fi putut evită aceste 
condiţiuni neprelnice, printr'o judicioasă şi la timp înlăturată 
inflaţie de învăţători. 

Dar, realitatea contrazice flagrant noţiunea aceasta «in
flaţie» — dacă putem lua de bune ultimele informaţiuni — şi 
atunci unde să găsim cauzele dureroasei noastre situaţiuni, 
fiindcă din momentul în care accepţi ca imperios necesar un 
număr de atâţia învăţători, cred că «serioasele cauze», cari 
ni-se aruncă mereu, nu mai au valoare, trebuind să fie înlă
turate cu ori ce chip — dacă necesitatea unui număr de puteri 
didactice este atât de categorică încât nici un sacrificiu n'ar 
putea s ă i ţină echilibrul? înclin să cred însă, că acei cari se 
învârtesc în jurul nostru au început de mult să ne considere 
a cincea roată la car, ori inoportune beţe vârîte în roatele 
maşinaţiunilor lor de tot felul — sunt oamenii zilei, ce nu 
s'au sfiit s ă ne trimită la iarbă sau Ia mare şi dacă printre 
ei a răsărit c â t e unul ce a îndrăsnit să ne ia apărarea, desigur 



Anul XII. 275 

s'or fi găsit mijloace spre a-1 face să tacă, deaceea nu mă pot 
opri şi îmi pare rău că sunt prea mic ca să pot aprecia în
deajuns jertfele ce le-a făcut şi le face actualul Conducător 
al şcoalei, spre a remedia răul îngrămădit de ani sub acei cari 
nu ne-au înţeles nu pe noi, dar nu au înţeles necesităţile im
puse de ritmul vremii. Iată omul care s'a ridicat deasupra 
contingenţelor timpului, sacrificându-şi odihna zilelor cărunte 
pe altarul nerecunoştinţei multora, dar în slujba unui ideal, 
măreţ prin imposibilităţile lui de a fi realizat şi dacă s'ar pu
tea inversa istoricul dicton «Nu sunt vremile sub cârma omu
lui...», fără îndoială, nu ne-am găsi azi încă destui necăjiţi, 
coci prin îndârjita lui perseverenţă, Şeful şcoalei, ce în parte 
a răsturnat mersul vremii, nu ne-ar fi lăsat în voia valurilor 
mării care tind să ne irosească din suflet şi ultimul strop de 
idealism. Or cât ai fi însă de îndârjit împotriva greutăţilor, 
dacă nu găseşti substratul intim ce ar activa asupra hotărîrei 
ce ai luat, isvorît din aprobarea unanimă, par'că începi să şo
văi în eficacitatea ei, deaceea trebuie înlăturată orice suspici
une din mentalitatea unora, cu prea scurte vederi, cari au în
ceput a pune în cumpănă unele lucruri, dealtfel prea mici, 
pentru a întuneca o muncă de om integru. 

Atunci când toţi vor înţelege să-şi pună sufletul în slujba 
aceluiaşi ideal, vom avea asigurat locul nostru în concertul 
popoarelor, iar noi — ăştia mici dar mulţi — vom fi preţioase 
roate la carul neamului — cum am dovedit-o de multe ori — 
trebuie însă îndreptate lucrurile atâta timp cât n'au intrat încă 
în faza cronică, fiindcă prinde să încolţiască tot mai mult în 
sufletele noastre ideia că suntem generaţii de sacrificiu. 

V. Mitu 
Jnv. mod prov. 



SPRE O ACŢIUNE DE LUMINARE A SATELOR 

Am urmărit, prin diferite ziare şi reviste, ciclul de con
ferinţe «Reorganizarea statului şi viaţa socială» expuse anul 
acesta de conferenţiarii Institutului Social Român, de sub con
ducerea eminentului nostru sociolog, dl D. Guşti. 

«însemnătatea culturii constitue însăşi reorganizarea sta
tului» susţine Dl Guşti în conferinţa Dlui, «Organizarea cul
turii». Concepţia de organizare a culturii, este rehematizată 
în şase idei călăuzitoare: circuitul culturii, autonomia ei, cul
tura poporului, cultura regională, cultura totalitară şi cultura
lizarea satelor de conducătorii lor fireşti. 

De câte ori ni-se prezintă atenţiei, de către atari perso
nalităţi a vieţiii noastre publice, preocupări de mai bine pen
tru marea massă a poporului dela ţară, inima ni-se umple de 
noi speranţe a unor vremi trandafirii a unor vremi mai feri
cite. Şi e natural să fie astfel. Timpul pe care-1 trăim, carac
terizat prin înalte frământări de feluri diferite, ne-a copleşit 
prea adesea sufletul, cu surprize şi decepţii. S'au neglijat, dacă 
nu întru totul, dar în cea mai mare parte, preocupări şi pro
bleme, cari condiţionau întru totul prosperarea noastră ; ca po
por tânăr angajat, în lupta pentru egzistenţă şi dominaţie. S'a 
neglijat poporul dela sate şi s'a uitat, că el formează „izvorul 
nesecat de energii de tot felul", fără de care, nu-i cu putinţă nici 
o prefacere cu forme durabile. 

Vina o poartă, fără îndoială, cei ce au avut în puterea 
lor, destinele unui neam de plugari harnici şi cinstiţi şi pentru 
cari, «talpa lată» a fost socotită material retoric, bun pentru 
serbările naţionale şi întrunirile politice. O poartă acei condu
cători egoişti, gata să sacrifice orice pentru sporirea consilii
lor de administraţie la diferite întreprinderi, veşnic flămânzi 
după titluri de rentă, mandate parlamentare şi fotolii ministe
riale. E o biografie neagră pe care o vor scrie urmaşii pen
tru ca să se vadă, într 'adevăr, întrucât reformele din ultimul 
timp, au servit interesele ţărănimii, sau ele au fost numai cu
lise în dosul cărora conducătorii şi-au asigurat atotputernicia 
pentru de-apururi. Scriu aceste rânduri cu indignare, că, după 
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toate măsurile şi legile zisp de largă bunăvoinţă pentru plu-
gărime, rămâne în picioare osânda satului de a trăi în negură 
şi nefolosinţa slovelor pentru copiii dela câmp. Căci, dacă n'ar 
face o proporţionalizare, sumară numai, s'ar constata că, în 
vreme ce populaţiile minoritare şi cu deosebire evreii, bene
ficiază unanim de şcoală, feciorii pământului, numai întâmplă
tor şi cu foarte multă anevoinţă. Ceiace însemnează că reali
zările conducătorului, în acţiunea de luminare a poporului, nu 
întră în interesul ţărănimii, chiar când este vorba de şcoală 
ca instituţie organizată oficial după nevoile adevărate ale unei 
etnităţi naţionale. Astăzi, realitatea dezvălue în mai toate ora
şele din teritoriile alipite o proporţie de maximum 10 la sută, 
feciori de ţărani, intraţi în şcolile secundare, alături de 70 la 
sută, elevi minoritari. Socotiţi, câţi pot urca până în vârful 
piramidei din cei maximum 10 la sută, câţi ajung titularii unei 
diplome de licenţă. 

Paranteza aceasta în jurul şcoalei are un ros t : ea tinde 
să dovedească anume că, nici această instituţie pe care de atâ
tea ori o organizează şi o dezorganizează cei de sus, nu este 
făcută pentru poporul românesc dela plug. Ce să mai vorbim 
de o acţiune de culturalizare generală ? A socotit cineva, vreun 
cap politic, că, peste nevoile vieţii materiale şi electorale, tre-
bue să se suprapună o rază de duh primăvăratec, pentru a 
creia, nimic mai mult decât un grad de bun simţ şi o conştiinţă 
mai activă ? 

Pentru culturalizarea şi luminarea poporului dela sate, 
mai eficace a fost contribuţia asociaţiilor de cultură, particu
lare. Dar nici ele nu şi-au putut duce opera la cap, pentrucă 
au fost de multe ori supuse unui destin. Evoluiază într 'un timp 
anumit în aşa chip, încât la un moment dat se îmbolnăvesc 
de inaniţie şi agonizează multă vreme, participând la viaţă cu 
faima primului început. Cauza stă în lipsa unui scop iniţial 
bine determinat şi general admis, precum şi o ambiţie de con
cepţie specifică fiecărei societăţi care nu îngădue o adaptare 
mai flexibilă faţă de nevoile ce se ivesc ulterior. 

Mulţi, dintre cei înregimentaţi în frontul «ofensivei cul
turale» şi-a diferitelor asociaţiuni culturale, vedeau scopul cul
turalizării masselor cuprins în necesitatea de a creia o viaţă 
mai intelectuală. Acţiunea aceasta este totuşi, lipsită de ade
văratul scop. O culturalizare temeinică, fiind exclusă în acest 



caz, alunecă uşor către spoială şi alterarea nefastă a spiritu
lui, care în primitivismul lui şi-a păstrat totuşi, o curăţenie 
ce nu trebue atinsă. Din toată acţiunea, de-ar învăţa badea 
Ion, atât cât ştie un şofer introdus în lume, nu va folosi mai 
mult societăţii din punct de vedere spiritual, ci dimpotrivă. Şi 
chiar dacă prin forţe miraculoase ar deveni om de adevărată 
cultură — ceeace constitue de altfel idealul acţiunii ce se pro
pune — aceasta nu ne poate face să consinţim că ar fi vorba 
şi de un caracter frumos — ceeace de altfel am pretinde. Nu 
sunt atâtea nulităţi, recunoscute, din nenorocire, ca oameni de 
cultură ? 

Scopul adevărat, nu se află deci, pe calea acestei înţe
legeri. 

Pasul întâiu să se facă prin încercarea hotărâtă de a re
constitui ceiace s'a stricat prin cultul individualismului, prin 
plaga libertăţilor fără frâu şi deadreptul primejdioase. Nu se 
declară nimeni adversar al libertăţilor. Ordinea, binele, trebue 
garantat , cu sacrificiul oricăror libertăţi protivnice. Şi dacă 
spiritele de elită se supun printr 'o voinţă proprie acestui im
perativ, dece să se tolereze abuzuri de libertate celui ce nu 
are o conştiinţă l impede? Concluzia aceasta, o justifică a f i r 
marea continuă a acţiunilor anarhice cari înfloresc tocmai prin 
sprijinul libertăţilor. 

Oricine poate vedea că practica vieţii noastre politice re
prezintă tendinţe, în crescândă des t răbălare : deoparte massa 
plată a poporului, fără personalitate, care poate fi furată de 
cel ce o licitează cu mijloace mai ingenioase, iar de altă parte, 
haimanaua improvizată în om politic sau om de cultură şi ade
văratul beneficiar, nu numai al libertăţii sale, dar şi a celor 
pe care le-a înşelat, însuşindu-şi-le. Libertăţile fluctuiază dela 
massă la individ, prin miracolul demagogiei şi sunt folosite, 
o ştim cu toţii cum, de cel ce are îndemânare a le capta. 

Aici este rostul educaţiei, pe care dorim a o vedea în
cadrată în programul acţiunii de culturalizare; căci nu poate fi 
vorba decât de o educaţie. Va trebui o îndrumare a masselor, 
prin luminare pe baza principiilor de profundă realitate româ
nească : naţionalism şi creştinism. Aceasta, atât pentru desţeli-
narea credinţelor noastre de valoare eternă, cât şi pentru a 
tonifica puterea de rezistenţă a masselor, faţă de propagan
dele anarhice şi periculoase. 



Fără să căutăm cauzele, constatăm un fenomen care se 
afirmă zilnic cu o putere îngrijorătoare: criminalitatea. Se 
varsă mişeleşte sânge de oameni, pentru bani, pentru intrigi, 
etc. Presa relatează, justiţia condamnă, dar o acţiune de a îm
blânzi cruzimea adusă de nu se ştie ce vânturi, peste cuprin
sul ţării noastre, o acţiune care să evite săvârşirile fioroase, 
nu şi-a făcut încă loc. Ea trebue să între în programul de lu
minare. 

Şi acum, după ce am văzut răutăţile celea mai furioase, 
vom înţelege şi scopul culturalizării. El trebue să urmărească 
spiritualizarea societăţii, să îmblânzească omul făcându-l «om d e 
treabă» să-i disciplineze conştiinţa civică şi să-l cheme la o viaţă 
naţională pe fondul tradiţiei româneşti. Educaţia noastră trebue 
să se sprijine pe cartea sfântă şi pe Cartea Neamului, căci nu
mai atunci se va putea zidi o operă durabilă. 

In ceiace priveşte mijloacele, se înţelege, nu este ches
tiune de datalii. Odată precizat scopul, trebue să i-se creieze 
şi un organism viu, care să împânzească pământul românesc. 
Şi aici, am propune, un corp de conferenţiari, — trei—patru 
pentru fiecare judeţ — lucrând sub directa conducere a Ministe
rului Culturii Naţionale şi-a Institutului Social Român, care să-şi 
petreacă timpul numai prin sate, deschizând drumuri noi în 
inimile ţărănimii. Aceşti conferenţiari, să ducă până în fundul 
văilor adânci, cuvântul de bine, de lumină şi cinste, spus cu 
meşteşug în faţa plugarilor care, — afirmăm cu certitudine — 
îi aşteaptă însetoşaţi. 

Conferenţiari ai poporului, numai ei vor putea sădi din 
nou încrederea în sufletul unei lumi dezamăgite, înlăturând 
rostul agentului electoral, al răilor sfătuitori şi al ispitelor. 

Se mai pune însă o problemă: alegerea conferenţiarilor, 
căci ei trebue să fie, oameni de cultură temeinică şi mai ales 
de înaltă simţire creştină şi românească. Pe aceştia ne trebue 
să-i inventeze guvernanţii noştri, să-i caute pe unde vor şti, 
dar numai să-i găsească. Se va răspunde, ca şi în alte ocazii, 
când a fost vorba de binele ţărănimii, că, nu sunt bani. Pen
tru introducerea lor în buget, — căci să nu socotească cineva 
că s'ar putea ridica nivelul cultural al ţării pe bază de cerşe
torie sau furt — recomandăm, trimiterea la vatră a câte doi 
deputaţi de judeţ, pentruca locul lor, să-l ia pe teren şi în aer 
liber conferenţiarii. Ştim că lucrul acesta nu va fi cu putinţă, 



că mai degrabă se va renunţa la cultură decât la un început 
de aerisire al parlamentului, peste fire de aglomerat. Dar 
numai naivii îşi pot imagina, că acest corp de conferenţiari 
vor putea avea răspunderea activităţii lor, dacă nu lise oferă 
şi posibilitatea de a trăi. 

Pe urmă, conducătorii, ar şti să le mai alăture pentru ca 
să se desăvârşească opera (biblioteci, cinematograf, teatru, etc). 
Şi numai atunci vom putea vorbi de răsărituri de soare, de în
viorare şi simţiri mai luminoase prin plaiurile şi văile noastre, 
lăsate atâta amar de vreme, în robia negurilor. 

Druţa Florian înv. dir. 
Săldăbagiul de Bărcău 

Jud. Bihor. 

O P R O P U N E R E 
Inspectând lunar mai multe şcoli primare rurale, am 

avut ocaziuni destul de triste să mă conving, cum că o parte 
din Dnii învăţători, din ziua părăsirei băncilor şcoalei normală, 
n'au mai citit nici o carte. Zic o parte, fără să subliniez 
«mare» sau «mică» parte, deoarece am sub conducere mea 
sanitară numai 20 de comune şi încă nu vreau să generalisezi 
şi să t rag conclusiuni pentru judeţul întreg. Paralel cu aceste 
cazuri dureroase, am avut, de altă parte, multă satisfacţie, 
văzând că o parte (aici fără nici un greş pot spune, că o 
foarte mică parte) din D nii învăţători sunt în curent cu toate 
noutăţile literaturei de specialitate şi generale. Cu aceşti D-ni 
învăţători am făcut chiar în mai multe rânduri, cu cea mai 
mare plăcere, schimburi de cărţi. 

A socoti, că ai un bagaj destul de solid pentru rolul 
social la care eşti chemat în viaţa de toate zilele, numai cu 
ceace ai căpătat la şcoala normală, este evident o mare gre-
şală. Dar nici acest bagaj cerebral, pe care l-ai însuşit în anii 
de studii, nu mai rămâne integral şi neştirbit. Cu timpul, o 
mulţime de noţiuni se uită, din memorie se evaporează o parte 
destul de însemnată de cunoştinţe şi nu numai lucruri secundare, 
dar uneori părţi esenţial fundamentale, se şterg cu totul. Să 
fie sigur fiecare învăţător, precum şi ori care alt intelectual, 
că după 5 ani în mediul rural, dacă nu citeşti nimica, n'ai 
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mai rămas nici cu jumătate din ceace ai primit la şcoală. 
Remediul ? Răspunsul este în aparenţă simplu şi anume: 

fiecare învăţător să citească, să citească cât mai mult. Dar 
realitatea este alta. Eu cred, că ar fi şi păcat să acuzi pe un 
învăţător, dece nu-şi procură cărţi, când toată leafa lui lunară 
ajunge adeseori sub 2000 de lei. Nu cartea, dar un abonament 
la un ziar, ar fi un lux cu aceasta plată de mizerie. Ce poate 
să facă şi ce poţi pretinde dela un biet învăţător cu aceasta 
retribuţie de portar ? D-nii învăţători dela şcolile urbane au 
posibilităţi să se aboneze în diferite biblioteci şi pentru o 
taxă de 20—30 de lei lunar citesc cârti în valoare de 5000— 
6000 de lei. 

Dar aici, în sate, învăţătorul ce să facă ? Poate el să 
rămâne tot timpul fără carte, într 'un complect întuneric su
fletesc ? Acest fapt dureros poate să rămâne fără repercuţiuni 
grave asupra mersului învăţământului ? însăşi şcoala n 'are de 
suferit de pe urma stagnării în loc a motorului ei - - care 
este învăţătorul, — şi care rămâne departe de toate proble
mele şi ţnovaţiunile pedagogice ? N'am să însist asupra im
portanţei cititului unor cărţi de specialitate şi de cultură 
generală, deoarece nu vreau prin această să jignesc pe D-nii 
învăţători, cari cunosc destul de bine rolul covârşitor, pe care 
o joacă o carte pentru cultura unui om. 

Dacă cartea este necesară şi ea totuşi lipseşte, cred că 
se impune luarea de măsuri grabnice să se umple acest gol 
considerabil. In primul rând gândul meu se îndreaptă către 
conducătorii Revizoratului şcolar. Prin înfiinţarea băncii şi asi
gurărilor mutuale în caz de deces, Revizoratul a dat deplină 
dovadă de interesul enorm şi dragoste pe care o poartă învă-
ţătorimei şi acest fapt este pentru mine un imbold de a scrie 
aceste rânduri şi o garanţie în plus, că şi de data aceasta Dl 
Revizor se va sesiza şi va lua măsuri în consecinţă. Fiecare 
început este greu, totdeauna se găsesc sceptici, cari văd totul 
în negru, nu cred în reuşită nici unei opere, dar experienţa 
băncii şi asigurărilor a arătat, că unde este suflet, unde este 
energie, toate piedicele se topesc şi multe se pot face. Pe câţi 
n 'am auzit vorbind cu cel mai dăsăvărşit pesimism despre 
viitoarea bancă, şi totuşi vedem, că odată aceasta bancă pusă 
pe roate, cu zi ce trece, tot înfloreşte şi aduce foloase tot 
mai mari. Cu ajutorul acestei băncii, mulţi învăţători şi-au 



cumpărat pământ, întreţin copii la şcoli, au înzestrat fete, au 
plătit datorii, etc. etc. Prea frumoasă este opera băncii, nu poţi 
pomeni de ea, fără să te entusiasmezi de măreţia ei şi acea
sta este pentru mine o scuză, că am deviat puţin, îndepărtân-
du-mă dela subiect. Dar mă întorc numai decât. 

Scopul articolului de faţă este să fac o propunere, sau 
mai bine zis o sugestie, ca conducătorii Revizoratului să ia 
iniţiativa înfiinţării unei biblioteci învăţătoreşti. Sunt informat 
că în judeţul Sălaj sunt vre-o 600 de învăţători, deci un mic 
calcul arată, că dacă s'ar face lunar o reţinere câte 25 de lei, 
iată într 'un an ajungeţi la aproape un sfert de milion, sau în 
2 ani la 500.000 de lei. Cu aceasta sumă importantă s'ar pu
tea procura o mulţime de cărţi de specialitate şi de cultură 
generală. Volumele vor putea fi împărţite rotativ la reşedin
ţele plăşilor, ceace le-ar face mai accesibile pentru D-nii în
văţători. Biblioteca odată înfiinţată va putea fi pusă, contra 
taxa de abonament, la dispoziţie tuturor Intelectualilor din plasă 
şi în felul acesta s'ar face o marea operă naţională. Pentru 
diferite cheltueli de întreţinere, de usaj, se va putea încasa 
dela fiecare învăţător o suma mică de 2 lei pentru cititul 
unei cărţi, dar toate aceste sunt chestiuni de amănunt, ceace 
e important e principiul ca aceasta biblioteca să fie înfiinţată 
şi atunci un regulament special va cuprinde toate condiţiunile 
de funcţionare. 

Par'că aud pe unii din D-nii învăţători «Doamne, Dum
nezeule, încă o nouă reţinere, dar suntem sătui de atâta re
ţineri». Vă cred, Domnilor, este drept ce spuneţi, dar este un 
alt imperativ tot aşa de indiscutabil, o axiomă evidentă, că 
fără jertfă, fără sacrificiu nu poţi progresa, nu poţi înainta. 
Nici în loc nu poţi să rămâi, pentrucă te duci tot înapoi. Deci 
sfatul meu, D-lor învăţători, împăcaţi-vă şi cu aceasta reţi
nere şi după 2—3 ani, veţi binecuvânta ziua când biblioteca 
voastră a luat fiinţă. 

Aştept în numerele viitoare ale acestei reviste cuvântul 
autorizat al conducătorilor Revizoratului, precum şi al D-lor 
învăţători . 

Dr. Gh. I. Codner 
Medicul fire, Chechiş. 



COOPERAŢIA ŞCOLARA 

Trăim în veacul şcoalei active. Dela o margine a lumei 
didactice la cealaltă, dela un capăt la altul al Ţării, se vorbeşte, 
se fac încercări, se comunică rezultate mai mult, sau mai puţin 
reuşite, despre acest metod, care transformă şcoala veche, şcoala 
verbalismului sec, în şcoala spiritului creator, şcoala vieţii. Şi 
într'adevăr toţi acei pe cari ne-au convins de marea diferinţă ce 
există între acestea şi metodele trecutului. Pânăcând învăţătorul 
trecutului era privit de elevii săi ca un monarh absolut, iar ei 
consideraţi de învăţător nişte maşinării umane, menite să în
registreze şi execute voinţa atotputernică a lui ; învăţătorul vii
torului trebue să devină îndrumătorul, povăţuitorul, chiar tova
răşul de acţiune al elevilor săi a căror voinţă să nu mai fie în
grădită şi sufocată de voinţa noastră, ci lăsată să se manifesteze 
liber şi spontan, în toate acţiunile ce tind la pregătirea lui pen
tru viaţa practică. 

Nu pot să mă extind mai mult asupra rolului şcoalei ac
tive — scopul meu fiind altul — despre care dealtfel, s'ar pu
tea vorbi şi scrie în coloane întregi, mă voiu mărgini numai a 
evidenţia două din principiile ei de seamă: Formarea personali
tăţii creatoare şi pregătirea pentru viaţa practică. Ceeace înseamnă 
că copilul trecut prin şcoală să fie om integru, cu voinţa acti
vităţii proprii desvoltată în aşa fel, ca să poată face faţă, cu cât 
mai multă uşurinţă posibilă, tuturor greutăţilor mediului; să se 
ştie acomoda împrejurărilor în aşa fel, ca să fie cât mai de folos 
familiei, societăţii şi Neamului. Iată ce spune in această privinţă 
D-l S. Mehedinţi, în lucrarea sa întitulată: „Altă creştere": 
„Ochiul pedagogului nu se îndreptează numai în trecut, ci el 
cercetează cari sunt necesităţile societăţii actuale şi în acelaşi timp 
observă tendinţa evoluţiei culturale a societăţii în mijlocul căreia 
trăeşte". 

Cum şcoala activă integrală, pentru a-şi atinge scopul ur
mărit, are lipsă de toate mijloacele ce ne dau posibilitatea de a 
face învăţământul intuitiv şi cât mai concret, ca: atelier şi gră
dină şcolară, muzeu, câmp de experienţă agricolă, etc. s'a ivit şi 



n e c e s i t a t e a d e a căuta mi j locu l pr in care să se poată in tu i ivăţă-
m â n t u l social , p e n t r u a p u t e a face d in e l e v o f i inţă soc iab i lă . 
A c e s t mij loc e s t e cooperaţia şi conducerea de sine a clasei. 

Cooperaţ ia s'a i n t r o d u s în şcoa lă , p e n t r u pr ima dată în 
F r a n ţ a , în ani i d e d u p ă răsbo iu . E a a luat n a ş t e r e d in n e c e s i t a 
tea înzes trăr i i şco l i lor pr imare cu lucrur i l e n e c e s a r e predăr i i în
v ă ţ ă m â n t u l u i , d u p ă m e t o d u l şcoale i a c t i v e i n t e g r a l e , în ş i ra te mai 
s u s . E i n t e r e s a n t ă d e s c r i e r e a î n c e p u t u l u i ei , într'o r e v i s t ă p e d a 
g o g i c ă ( L a m u r a N r . 9 d i n S e p t . 1 9 2 6 p a g . 3 1 4 ) . S e s p u n e că o 
d irec toară d e şcoa lă pr imară d e f e te , p e n t r u a-şi procura c e v a 
fondur i , a c o m a n d a t o p ă p u ş e f r u m o a s ă şi toate ce l e n e c e s a r e 
confec ţ ionăr i i t r u s o u l u i c o m p l e c t ace l e i p ă p u ş i . L e - a i m p ă r ţ i t f e te 
lor s p r e a le lucra . P e u r m ă i-s'a făcut şi o c u t i e — casa d e 
l ocu i t — care a fo s t araDJată d e către e le , apoi s'a p u s la lo
ter ie . D i n f o n d ă r i l e a d u n a t e s'a r e p e t a t a c e s t p r o c e d e u d e mai 
m u l t e ori şi 'n fe lu l aces ta , şcoa la a fo s t î n z e s t r a t ă c u c e l e d e 
l ipsă . L a a l te şco l i — tot în F r a n ţ a — s'a i n t r o d u s cooperaţ ia 
pr in co t i za ţ i i l u n a r e d i n par tea soc ie tar i lor , iar m a i târz iu s'au 
f o r m a t soc ie tă ţ i c o o p e r a t i s t e p e n t r u a p r o v i z i o n a r e a e l ev i l or c u 
c e l e n e c e s a r e lor. 

L a no i în R o m â n i a , p r i m u l î n c e p u t 1-a făcut — mi se pare — 
D- l Cio lan în c o m u n a P o r c e ş t i jud . S i b i u . A n u l înf i inţăr i c o o p e 
rat ive i D - S a l e nu-1 c u n o s c , fapt e s t e că, r e v i s t a în care s'au 
d e s c r i s c e l e d e mai s u s , î n c h e i e cu c u v i n t e l e : „ D u p ă c u m v e 
d e m , p r o c e d e u l e cât s e p o a t e d e s i m p l u şi s e poate i n t r o d u c e 
şi la no i foarte uşor . C i n e face î n c e p u t u l ? " C e e a c e n e î n d r e p t ă 
ţ e ş t e a c r e d e că a tunc i , ( 1 9 2 6 ) î n c ă n u era c u n o s c u t ă c o o p e r a t i v a 
d i n P o r c e ş t i . In anul 1 9 2 6 ia f i inţă c o o p e r a t i v a e l ev i lor n o r m a -
l iş t i d i n Ză lau , care e în f u n c ţ i u n e şi azi la Cărei , d i s p u n â n d 
d e fondur i n u m e r o a s e , î n c â t a p u t u t să e d i t e z e cartea „Călăuza 
c o o p e r a ţ i e şco lare" , care a n e c e s i t a t p e s t e ş e a s e z e c i d e mi i le i s p e s e . 

î n c e p â n d c u anu l 1 9 2 8 , s 'au înf i inţat c o o p e r a t i v e la m a i 
m u l t e şco l i , aşă că az i a v e m p e s t e 5 0 0 c o o p e r a t i v e ş co lare în 
ţară, cari , d i n l ipsă d e o r g a n i z a r e , l u c r e a z ă i zo la t şi în d i f er i t e 
fe luri d e f o r m e , d e c i o u n i t a t e în ce p r i v e ş t e a d m i n i s t r a r e a lor 
s e i m p u n e . 

S c o p u l e d u c a t i v al cooperaţ i e i ş co lare e s t e de-a p r e g ă t i e le
v u l p e n t r u v i a ţ a pract ică , c e p r e z e n t u l ni-o i m p u n e d in ce în ce , 
a-1 face soc iabi l , m i l o s , a-i forma sp ir i tu l d e i n i ţ i a t i v ă ; cu u n c u 
v â n t a-1 face capabi l d e a-şi în suş i o a c t i v i t a t e nes i l i tă , propr ie , 



p r i n care să p o a t ă f a c e fată în or ice m o m e n t împrejurăr i lor . Coopera ţ ia 
d e s v o l t ă s i m ţ u l d e so l idar i ta te şi a f e c ţ i u n e m u t u a l ă , căci ea i m 
p u n e copi i lor a n u m i t e c o n d i ţ i u n i ce , ca asoc iat , t r e b n e să l e în 
d e p l i n e a s c ă c u p u n c t u a l i t a t e , d i n c o n v i n g e r e p r o p r i e c a : înfrăţ i 
rea c u ce i la l ţ i asoc iaţ i , pur tare e x e m p l a r ă , î n d e p l i n i r e a însărc inăr i 
lor i m p u s e d e c o n d u c e r e a soc ie tăţ i i , a jutorarea săraci lor , orfani
lor, bo lnav i lor , şi a l te le . A t â t c o o p e r a ţ i a şco lară , cât şi c o n d u c e 
rea d e s ine , u r m ă r e s c t rans formarea e l e v u l u i în f i inţă soc iab i lă 
încă d i n şcoa lă , desbarându-1 d e e g o i s m u l î n ă s c u t în ei. P r i n 
a c e s t e două mi j loace e d u c a t i v e , t r a n s f o r m ă m şcoala , d i n r i g i d ă 
şi r ece , într 'o l o c u i n ţ ă famil iară , u n c ă m i n păr in te sc , u n d e f ie
care e l e v îş i p o a t e s p u n e c u v â n t u l , îşi p o a t e formula păreri , 
cari e x p u s e , să fie c o m e n t a t e e v e n t u a l î n d r e p t a t e d e conşco lar i i 
săi . P r i n e l e t r a n s f o r m ă m şcoa la în tr 'un loc d e m u n c ă şi d i s 
trac ţ i e p e n t r u copi l , u n d e el v i n e c u drag , p e n t r u a-şi î n d e p l i n i 
c u m â n d r i e rolul î n c r e d i n ţ a t lui , p r i n care se s i m t e şi el c i n e v a , 
a v â n d o c h e m a r e în s o c i e t a t e a ş c o l ă r e a s c ă . P r i n însărc inăr i l e d a t e 
i s e d e s v o l t ă s i m ţ u l re sponzab i l i tă ţ i i , a c h i t â n d u - s e d e e l e c u cea 
mai m a r e c o r e c t i t u d i n e . 

S c o p u l mater ia l , sau prac t i c ? E s t e foarte mare . Este crearea 
viitorului Neamului Românesc. P r i n ajutorul P r o v i d e n ţ e i , a v e m o 
ţară b o g a t ă şi l iberă , — z i c u n i i — dar d a c ă v o m m e d i t a asu
pra s i tuaţ i e i a c t u a l e a p o p o r u l u i n o s t r u — şi c â n d z i c p o p o r u l 
n o s t r u , î n ţ e l e g p ă t u r a ţ ă r ă n e s c ă care f o r m e a z ă major i tatea a c e s t e i 
n a ţ i u n i — v o m g ă s i că l iber ta tea p o p o r u l u i R o m â n se r e z u m ă 
la l iber ta tea po l i t i că . U n d e e l iber ta tea m a t e r i a l ă ? P u t e m noi 
d i s p u n e d e b o g ă ţ i i l e Ţării n o a s t r e c u m a m voi ? N u . B o g ă ţ i i l e 
N e a m u l u i s u n t e x p l o a t a t e d e s tră in i , cari n 'au n i m i c c o m u n cu 
su f l e tu l na ţ iun i i , n i m i c c u idea lu l lui , cari v r e a u îmbogăţ i r i p e 
sp inarea noas tră , ca a j u n g â n d no i cal ic i , să poată p u n e g h i a r a 
p e patr imoniu l p o p o r u l u i R o m â n . S ta tu l r o m â n îş i î n c h e i e , an do 
an g e s t i u n e a cu de f i c i t e , î n t î m p i n ă d in zi în zi g r e u t ă ţ i d i n ce 
în ce mai mar i , ţăranul .şi f u n c ţ i o n a r u l r o m â n , p e zi ce m e r g e , 
s e a d â n c e ş t e în m i z e r i e . N u pot plăt i i m p o z i t e l e , p e n t r u c ă n'are 
u n d e să câş t ige u n b a n şi p â n ă c â n d p r o d u s e l e sa le a g r i c o l e se 
c u m p ă r ă p e n i m i c a toată , lucrur i l e n e c e s a r e lui d i n comerţ , îi 
c o n s u m ă toată sărăcăc ioasa Ini a g o n i s e a l ă . Şi p â n ă c â n d noi n e 
l u p t ă m cu a c e s t e g r e u t ă ţ i , soc i e tă ţ i l e s i o n i s t e e v r e e ş t e c o l e c t e a z ă 
banul n o s t r u şi-1 t rec , în m o d f raudu los , p e s t e g r a n i ţ e , la core
l ig ionari i lor d i n P a l e s t i n a . C e t i s e m în tr 'un jurnal r o m â n că. în 



a n u l t r e c u t ( 1 9 3 4 ) e v r e i i d i n B a s a r a b i a a u c o l e c t a t ş i s cos d i n 
ţ a r ă p e s t e u n j u m ă t a t e d e m i l i a r d le i . C u m a fos t p o s i b i l a c e s t 
f a p t î n t r ' u n ţ i n u t , u n d e ţ ă r a n u l t r ă e ş t e î n c e a m a i n e a g r ă m i -
zer ie[? N u m a i a ş a că e e x p l o a t a t p r i n a r t i c o l i i d e p r i m a n e c e s i t a t e , 
d e c o m e r c i a n t u l e v r e u , p â n ă la n e r u ş i n a r e , p â n ă la e x t r e m . S ă 
n e p o s t ă m în f a t a u n e i p r ă v ă l i i d e o r a ş ş i î n t r ' o s i n g u r ă zi v o m 
v e d e a 4 — 5 e v r e i d e g h i z a ţ i î n c e r ş e t o r i , i n t r â n d în p r ă v ă l i a r e 
s p e c t i v ă şi p r e z e n t â n d u - i p a t r o n u l u i c h i t a n ţ ă , p r i m e ş t e h a n i i f ă r ă 
a fi î n t r e b a t şi f ă r ă a r ă s p u n d e c e v a a f a r ă d e s a l u t . A c e ş t i a s u n t 
c o l e c t o r i i s e c r e ţ i ai a c e s t o r s o c i e t ă ţ i c e s t r â n g h a n i p e n t r u s co 
p u r i s t r e i n e . I a t ă d e c e c o m e r c i a n t u l s t r ă i n t r e b n e să c â ş t i g e 
5 0 — 6 0 % la l u c r u r i l e p u s e î n c o m e r ţ . Ş i n u n u m a i a t â t , d a r 
p â n ă c e el t r ă e ş t e o v i a ţ ă l u x o a s ă , ţ ă r a n u l r o m â n îşi î n c h e i e b i 
l a n ţ u l a g r i c o l c u d e f i c i t e d i n c e î n c e m a i a p ă s ă t o a r e , t â r â n d u - ş i 
v i a ţ a î n c e a m a i n e a g r ă m i z e r i . C i n e v r e a să c u n o a s c ă m i z e r i a 
î n a d e v ă r a t a ei l u m i n ă să s e o b o s e a s c ă î n t r ' o c o m u n ă r o m â n e s c ă 
( ce l e s ă s e ş t i si s e c u e ş t i f ac e s c e p ţ i e a v â n d b a z ă d i n t r e c u t ) şi 
v a v e d e a c e i-a î m p i n s p e H o r e a , C l o ş c a ş i C r i ş a n la r ă s c o a l ă , 
p e n t r u c ă î n t r e s t a r e a ţ ă r a n u l u i d e a t u n c i şi c e a d e az i n u e d e 
t o t m a r e d i f e r e n ţ ă , d e c â t d o a r că az i a r e d r e p t u r i l e p o l i t i c e c e 
a t u n c i n u le a v e a . 

S t r ă m o ş i i n o ş t r i a u a v u t u n m a r e şi n o b i l i d e a l : L i b e r t a 
t e a N a ţ i u n e i şi u n i r e a ei , c a r e — az i — e s t e î m p l i n i t î n c e p r i 
v e ş t e l i b e r t a t e a p o l i t i c ă şi u n i r e a . Ş i c u m ei a c e a s t ă l i b e r t a t e 
o a v e a u p e p r i m u l p l a n al a s p i r a ţ i u n i l o r lo r , p u t e m s p u n e c ă 
ş i - a u r e e l i z a t i d e a l u l . 

D a r c e f a c e m n o i ? A v e m v r ' u n i d e a l ? Mi s e p a r e că n u 
p r e a n e c r e i e m i d e a l u r i ş i f ă r ă i d e a l n u e s t e su f l e t î n a c ţ i u n i l e 
n o a s t r e , i a r f ă r ă s u f l e t n u e s t e r e a l i z a r e . Deci să ne creiem idea
lul de a ridica Neamul din starea materială mizeră de azi. Să-1 
f a c e m a p t d e a se ş t i o p u n e s p e c n l a ţ i u n i l o r l o r . Ş i c â n d v o m 
r e u ş i să o f a c e m a c e a s t a , v o m fi f ă c u t m u l t m a i m u l t d e c â t că 
v o m d a a n d e a n a b s o l v e n ţ i d e ş c o a l ă p r i m a r ă , c a r e n u - s î n s t a r e 
a s c h i m b a n i m i c î n m e r s u l v i e ţ i i l o r m o ş t e n i t d e l a p ă r i n ţ i . 

D a r să v e d e m c e n e s p u n e şi D l O. l i ă d u l e s c u - M o t r u d e 
s p r e r o l u l c o o p e r a ţ i e i ş c o l a r e : „ C â n d î n v ă ţ ă t o r u l c r e ş t e p e e l e 
v u l s ă u î n a s p i r a ţ i i l e i d e a l e p e c a r e el î n s u ş i le a r e şi le c r e d e 
r e a l i z a b i l e , a t u n c i în ş c o a l ă e s t e e n t u z i a s m , e s t e su f l e t . E x p e r i e n ţ a 
a d o v e d i t că a c o l o u n d e î n v ă ţ ă t u r n l n ' a r e c r e d i n ţ ă î n r o d u l 
m u n c i i s a l e ş c o l a r e , n u p u n e e n t u z i a s m şi su f l e t , a c o l o î n t r ' -
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a d e v ă r n i c i n u e s e v r e - u n folos d e p e u r m a m u n c i i s a l e . P e a n i 
m a l îl p o ţ i d r e s a p e n t r u a n u m i t e d e p r i n d e r i , d a r p e o m n u . 
O m u l t r e b u i e s ă s i m t ă că î n v ă ţ ă t u r a p e c a r e i-o d a i , e s t e c e v a 
d i n s u f l e t u l t ă u " . A p o i c r i t i c â n d ş c o a l a d e az i s p u n e : „ Ş c o a l a 
n o a s t r ă d e l à s a t n u e s t e p r a c t i c ă , a d i c ă n u e s t e s p r e f o l o s u l 
s a t u l u i . D i n e a i e s p i o n e r i p e n t r u o c i v i l i z a ţ i e u n i v e r s a l ă , d a r 
n u c e t ă ţ e n i p r o d u c t i v i p e n t r u p o p u l a ţ i a n o a s t r ă s ă t e a s c ă . " Şi 
d u p ă c e c o n s t a t ă că s t r ă d u i n ţ a l e g i u i t o r i l o r d e p â n ă a c u m î n 
a c e a s t ă d i r e c ţ i e , a fos t z a d a r n i c ă , s e î n t r e a b ă d e c a u z ă , la c a r e 
îi d ă ş i r ă s p u n s u l : . . . „ î n v ă ţ ă t o r i i n ' a u a v u t e n t u z i a s m p e n t r u 
î n v ă ţ ă m â n t u l p r a c t i c ş i nu-1 a n n i c i a c u m . Ş c o a l a lo r e s t e f ă r ă 
su f l e t , c â n d e s t e v o r b a s ă p r e g ă t e a s c ă e l ev i i p e n t r u a d e v e n i 
p i o n e r i i u n e i m u n c i p r o d u c t i v e în sa t . E i n u c r e d î n m u n c a 
p r o d u c t i v ă a s a t u l u i . A i c i e s t e o r i g i n e a r ă u l u i . " D u p ă a c e a s t a 
D- l C. R ă d u l e s c u - M o t r u s p u n e că m o m e n t u l t r a n s f o r m a t o r a fos t 
c â n d S p i r u H a r e t a d a t r o l u l d e c o o p e r a t o r î n v ă ţ ă t o r u l u i , î n s ă 
g r e ş e a l a a fos t — z i c e D - S a — că n u s 'a î n c e p u t cu e d u c a r e a 
c o o p e r a t i s t ă d e p r o d u c ţ i e şi c o n s u m şi î n c ă d i n ş c o a l a p r i m a r ă 
p u n â n d u - s e p o n d n u m a i p e c o o p e r a ţ i a d e c r e d i t şi n u m a i p e n 
t r u a d u l ţ i , l u â n d u - s e î n v ă ţ ă t o r u l d e l à a d e v ă r a t u l s ă u rol ş c o l a r . 
Ş i a p o i s e î n t r e a b ă : „ C e a r fi î n s e m n a t a s t ă z i î n v ă ţ ă m â n t u l 
p r a c t i c î n R o m â n i a , d a c ă î n f i e c a r e ş c o a l ă p r i m a r ă s ' a r fi i n i 
ţ i a t s u f l e t e ş t e e l ev i i la c o o p e r a t i v e l e d e p r o d u c ţ i e ş i c o n s u m a ţ i e , 
la a ş a n u m i t e l e m u t u a l i t ă ţ i ş c o l a r e , d u p ă e x e m p l u l a l t o r ţ ă r i . " 

Ş i d u p ă c e t o t u ş i l a u d ă a c t i v i t a t e a g i g a n t i c ă a l u i S p i r u 
H a r e t , î n c h e i e î n f e lu l u r m ă t o r : „ L a b a z a m u n c i i p r o d u c t i v e s t ă 
s o c i a b i l i t a t e a . 

T o a t ă g r i j a î n v ă ţ ă t o r u l u i î n c r e ş t e r e a c o p i i l o r , t r e b u e să 
fie î n d r e p t a t ă s p r e a r m o n i z a r e a e u l u i e g o i s t şi a n a r h i c d a t c o p i 
l u l u i d e n a t u r ă , c u eu l soc ia l , î n c a r e c o p i l u l va g ă s i p e c e n s o -
r u l î n t r e g i i s a l e a c t i v i t ă ţ i v i i t o a r e . U n cop i l c r e s c u t în a n t a g o 
n i s m c u e u l soc i a l e s t e c o n d a m n a t să fie în voc i n e p r a c t i c . Ş i 
a ş a t o c m a i s u n t c r e s c u ţ i cop i i i s a t e l o r n o a s t r e , p r i n f r i că , s a u 
p r i n a b a n d o n a r e a l o r la v o i a n a t u r i i . î n v ă ţ ă t o r u l caro v r e a să 
f acă d i n e l ev i i să i o a m e n i p r a c t i c i , t r e b u e să-i facă p e a c e ş t i a m a i 
î n t â i s o c i a b i l i . 

S o c i a b i l i d e v i n cop i i i ca r i s ' a u d e p r i n s cu o m u n c ă o r g a n i 
z a t ă în m o d c o l e c t i v . I a t ă d e c e , d e p r i n z â n d p o cop i i cu m u n c a 
c o o p e r a t i v ă î n c ă d i n ş c o a l ă p r i m a r ă , îi a j u t ă m să c â ş t i g e ca r / i c 
terele d e v i i t o r i o a m e n i p r a c t i c i . " 



D e altfe l , rolul c o o p e r a ţ i e i în ş coa la pr imară a fos t aprec ia t 
char d e autor i tă ţ i l e n o a s t r e şco lare , d o v a d ă , d i s p o z i ţ i u n e a luată 
în l e g e a i n t r o d u c e r i i ei în şcoa lă . U n a s'a u i t a t : ca î n v ă ţ ă t o r u l 
să f ie p u s la a d ă p o s t d e gr i j i l e s u s ţ i n e r i i sa l e şi a fami l i e i , 
pr intr 'o sa lar izare c o r e s p u n z ă t o a r e rolului ce i s e î n c r e d i n ţ e a z ă , 
ca el să poată trăi n u m a i p e n t r u î n d e p l i n i r e a a c e s t u i m a r e rol. 

D e a s e m e n e a i m p o r t a n ţ a c o o p e r a ţ i e i în şcoa lă , a fos t apre
c iată d e c o n g r e s u l g e n e r a l al învă ţă tor i lor , ţ inu t în O c t o m v r i e 
1 9 3 1 , care a inserat -o în d e z i d e r a t u l luat , pr in 7 p u n c t e , d i n t r e 
care e u a m i n t e s c n u m a i p r i m u l : „ C o n g r e s u l c o n s t a t ă că ro lu l 
cooperaţ i e i ş co lare e s t e c o v â r ş i t o r p e n t r u e d u c a ţ i e şi î n v ă ţ ă m â n t , 
d i n toa te p u n c t e l e d e v e d e r e . " 

E u c r e d că n u m u l ţ i co leg i s'ar g ă s i cari să c o n t e s t e ro lu l 

c o o p e r a ţ i e şco lare , ca mi j loc d e e d u c a ţ i e . 

Ca or i ce a c ţ i u n e d e p r o g r e s , a şa ş i coopera ţ ia şcolară, p e n 
tru a-şi î n d e p l i n i p e d e p l i n rolul ş i a j u n g e s c o p u l dor i t , t r e b u e or
g a n i z a t ă . C e e a c e s'a f ă c u t p â n ă a c u m p e a c e s t t e r e n , au fos t m i c i 
încercăr i i zo la te , cari t o t u ş i au a v u t darul d e a a t r a g e i n t e r e s u l 
l u m e i d i d a c t i c e de la n o i a s u p r a ei. N u n u m a i atât, e u la m i n e 
în c o m u n ă a m i s b u t i t a i n t r o d u c e i n t e r e s v i u faţă d e c o o p e r a ţ i e 
chiar în pătura adul tă , care î n a i n t e c u 4 — 5 ani n ' a v e a n i c i i d e i e 
d e ea şi î n c e r c a r e a m e a d e a în f i in ţa o c o o p e r a t i v ă c o m u n a l ă a 
rămas fără rezu l ta t . A z i , m u l ţ u m i t ă c o o p e r a t i v e i şco lare , care în 
m o d d e m o n s t r a t i v a d e s f ă c u t a n u m i t e l u c r u r i m i c i n e c e s a r e şco 
larilor, cu pre ţur i mic i , v i n ei a m ă r u g a să î n f i n ţ ă m c o o p e r a 
t i v ă c o m u n a l ă . E s t e u n rezu l ta t n e a ş t e p t a t d i n partea m e a , c e e a c e 
m ă b u c u r ă . 

O o r g a n i z a r e ideală a coopera ţ i e i ş co lare — d u p ă m i n e — 
ar fi u r m ă t o a r e a : 

a) 0 centra lă a c o o p e r a t i v e l o r şco lare , în cap i ta la Ţări i , 
care , pr in cons i l iu l său d e a d m i n i s t r a ţ i e , c o m p u s d i n cei m a i d e 
s e a m ă p e d a g o g i ai noş tr i , să s e l e c ţ i o n e z e , e d i t e z e şi d e s f a c ă 
m a n u a l e l e şco lare , cari azi, d i n l ip să d e c o l e c ţ i e t e m e i n i c ă , s u n t 
d e s t u l d e d e f e c t u o a s e , atât ca c o n ţ i n u t , cât şi ca t e c h n i c ă , d i s 
p u n â n d în a c e s t s c o p d e o t i p o g r a f i e m o d e r n ă . Să m a i d i s p u n ă 
d e u n d e p o z i t p e n t r u a p r o v i z i o n a r e a c o o p e r a t i v e l o r — pr in f e d e 
ralele j u d e ţ e n e — c u r e c h i z i t e şco lare şi ar t ico le m ă r u n t e p e n 
tru t r e b u i n ţ a şcolar i lor . Să mai d i s p u n ă d e u n d e p o z i t p e n t r u 
a d u n a r e a p lante lor m e d i c i n a l e , c o l e c t a t e d e c o o p e r a t i v e l e şco lare , 



p e n t r u a le valori f ica în s tră inăta te . I n fe lu l aces ta s'ar p u t e a 
e x p l o a t a a c e a s t ă n e p r e ţ u i t ă b o g ă ţ i e a ţări i n o a s t r e . 

Ca m e m b r i i soc ie tar i ai a c e s t e i c e n t r a l e ar p u t e a fi toţ i 
m e m b r i i c o r p u l u i d i d a c t i c d i n ţară ( învăţător i , profesor i , e t c ) , 
t o a t e c o o p e r a t i v e l e ş c o l a r e d i n ţară, iar M i n i s t e r u l I n s t r u c ţ i u n i i 
să c o n t r i b u e c u o s u b v e n ţ i e anuală , sau p a r t e soc ie tară . I n fe lu l 
a c e s t a c e n t r a l a ar d i s p u n e d e u n capi ta l d e c irca 2 0 m i l i o a n e le i . 

b) C o o p e r a t i v e l e şco lare d i n t r ' u n j u d e ţ să s e a s o c i e z e p e n 
tru a forma câ te o federa lă în f i ecare judeţ , care să f ie u n fel 
d e mi j loc i tor în tre c o o p e r a t i v e şi centra lă , d i s p u n â n d f i ecare d e 
câ te o l ibrărie d e p o z i t p e n t r u s t r â n g e r e a p l a n t e l o r m e d i c i n a l e ş i 
o m a g a z i e d e art ico le mic i . Capi ta lu l a c e s t o r f edera l e s'ar forma 
d i n părţ i l e s o c i e t a r e v ă r s a t e d e c o o p e r a t i v e l e d i n j u d e ţ şi s u m a 
p u s ă la d i s p o z i ţ i a lor d e că tre centra lă . Centra la şi f e d e r a l e l e să 
d i s p u n ă d e u n s e r v i c i u d e î n d r u m a r e ş i contro l r e t r i b u i t e d e Stat . 

I n ce p r i v e ş t e o r g a n i z a r e a şi a d m i n i s t r a r e a c o o p e r a t i v e l o r 
ş co lare , s 'au d e s c r i s a m â n u n ţ i t în „Că lăuza coopera ţ i e i ş c o l a r e " *) 
a p ă r u t ă d e c u r â n d u n d e n e - a m n i z u i t a da î n d r u m a r e cât m a i 
c lară ş i s i m p l ă , î n t r o d u c â n d c o n t a b i l i t a t e a p e s ă p t ă m â n i , p e n t r u 
a nu- i răpi m a i m u l t d e 1 - 2 ore î n v ă ţ ă t o r u l u i , s ă p t ă m â n a l ; 
dar care să a d m i t ă a r e c u r g e la a jutorul e l ev i l or , c u cari sa 
l u c r ă m î m p r e u n ă . T o t o d a t ă să facă l e g ă t u r a în tre coopera ţ ia şco lară 
şi c ea adu l tă . 

C â n d f i ecare d i n t r e no i n e v o m p u n e p e l u c r u c u curaj 
şi v o i n ţ ă tare , v o m i z b u t i în angajarea s c o p u l u i urmări t şi n e 
v o m b u c u r a d e r e c u n o ş t i n ţ a g e n e r a ţ i i l o r v i i toare . 

A p r i l i e 1 9 3 5 . Victor Romocea, 
dir. înv. 



O P R O B L E M A N A Ţ I O N A L A 

£ un adevăr incontestabil că adevăratele rezervoare de 
energie românească se aîlă la sate. Tot ce avem mai sănă
tos ca fizic şi gândire, sălăşlueşte în lumea rurală. Pornind 

, dela această constatare, pretenţiunea ca ţărănimea să se bu
cure de o solicitudine deosebită din partea cârmuitorilor, 
apare nu numai justă, ci şi foarte firească. In sprijinul ace
stei teze, la noi, mai pledează încă un fapt: numărul covâr
şitor de mare — 80% — al ţăranilor. Suntem un stat emi
namente ţărănesc. Ca număr. Nu însă ca realitate : econo
mică, culturală, sanitară, etc. Aceste bunuri sunt în posesia 
aproape exclusivă a unui număr infim de orăşeni, în majori
tate de obârşie streină. A sosit momentul suprem, ca şi ţă
rănimea să fie ridicată la un nivel de cultură şi civilizaţie 
potrivit cu rolul şi însemnătatea pe care o are în viaţa ţării, 
însăşi pătura conducătoare se cuvine să fie recrutată din rân
durile ţărănimii. Pentru aceasta este însă absolut imperios, 
ca fiii de ţărani să aibă posibilitatea să înveţe carte. Şcoala 
primară s'o termine toţi, iar mai departe să urmeze talentele, 
cei dotaţi în mod deosebit. Şi sunt suficienţi. In cel mai umil 
sat vom găsi 1—2. La noi anumite feluri de muncă sunt con
siderate inferioare, ruşinoase. Pentru un intelectual, de pildă, 
apare ca absurd să-şi dea copilul la vre-o şcoală de meserii, 
ori agricultură. Copilul său «musai» să ajungă domn-biuro-
crat, ori are aptitudini, ori ba. Din pricina acestei mentalităţi 
greşite, ţi - e dat să vezi foarte mulţi copii, cu alese aptitu
dini practice, cari ani de-arândul repetă clasele şi mănâncă 
banii părinţilor, fără să poată face vre-o ispravă la şcolile 
teoretice. 

Selecţia şi orientarea profesională precisă sunt dezide
rate de realizat dintre cele mai arzătoare. Revenind la che
stiunea, care ne preocupă în aceste rânduri, trebue să con
statăm un fapt trist: copiii ţăranilor — oricât de talentaţi ar 
fi - suni înlăh'raţi , pur şi simplu deU învăţătură. Părinţii 
lor nu au posibilitatea materială să-i întreţină în şcoli Un 
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plugar din satele noastre, chiar dintre cei mai înstăriţi, nu e 
în măsură să-şi dea copilul nici la un fef de şcoală secun
dară şi cu atât mai puţin la universitate, ori academie Ta
xele de tot felul — excesiv de ridicate — constituesc un pu
ternic baraj în drumul spre luminare al copiilor de ţărani . 
Chiar la şcoala primară, unde învăţământul e obligatoriu şi 
gratuit, una din cauzele slabei frecvenţe e preţul manualelor 
didactice. Pentrucă vre-o câţiva gangsteri din fruntea trustu
lui hârtiei ţin cu orice preţ să realizeze beneficii de 180—200 
la sută, copilaşul lui badea Petre nu are abecedar. Ajuns în 
clasa următoare nu are carte de cetire, nici aritmetică şi nici 
caiete. Ca să cumpere cărţi şi caiete unui băieţandru din ci-
IV primară, un ţăran trebue să vândă o capră cu lapte. In-
lre preţurile produselor sale şi ale celor industriale există o 
disproporţie inacceptabilă. Şcolile noastre sunt mai mult spre 
folosul streinilor. Streinii, având o situaţie economică bună, 
au drum deschis. Elementul băştinaş tânjeşte în mizerie şi 
întunerec. 

Avem de deslegat o problemă naţională din cele mai 
importante : să dăm posibilitate copiilor dotaţi de ţărani ca 
să urmeze şcoala, de jos până sus. Aceasta se va putea rea
liza numai prin desfiinţarea trusturilor, cari scumpesc viaţa, 
prin acordarea de burse complecte fiilor de ţărani şi prin o 
severă selecţie — oficială şi obligatorie — în alegerea pro
fesiunii. Ion Berinde. 

C u m s a cr i t i că o l ec ţ ie p r a c t i c ă ? 
Odată cu revenirea la conducere a şcoalei naţionale a 

dlui Dr. C. Angelescu, cercurilor culturale a început să li se 
dea din nou o mare atenţie, atât din punct de vedere al pro
pagandei culturale în massa poporului, cât şi din punct de 
vedere al discuţiei unei probleme pedagogice sau sociale în
tre membrii cercului. 

In partea intimă a cercului cultural, afară de o discuţie 
asupra unei chestiuni de actualitate (fie de ordin pedagogic, 
fie de ordin social sau literar), se obişnueşte, ca unul dintre 
dascăli să predea o lecţie model, după care urmează o cri
tică, ce, de cele mai multe ori n'are nici un rost, fiind vor
bărie goală. 

Pentru a aprecia o lecţie practică cât mai raţional, tre-



bue să avem un plan de criiică după care să ne conducem. 
Pentru aceasta, voiu schiţa mai jos un plan, care este în 
conformitate cu actualele principii stabilite după Rein, plan 
întrebuinţat de normaliştii cl. VII la şcoala de aplicaţie din 
Târgovişte în 1932. 

Orice lecţiune se critică din trei puncte de vedere şi 
anume : 

— Din punct de vedere al fondului. 
— Din punct de vedere al formei. 
— Din punct de vedere al personalităţii propunătorului. 
Să începem cu: 
— Din punct de vedere al fondului. Scopul material al lec

ţiei a fost a t ins? Materialul didactic — problemele sau exem
plele — au fost potrivite scopului? Ce calităţi şi ce defecte? 
Cunoştinţele au fost înfăţişate genetic, adevărate, eronate ? 
Faţă de scopul material al lecţiei, s'au dat suficiente cuno
ş t in ţe? Lecţia s'a clarificat îndeajuns? Cunoştinţele predate 
s'au învăţat temeinic? Ce corelaţii, cu ce materii şi ce sub
iecte s'au făcut şi cu ce s'ar mai fi putut face? Generaliza
rea naţională sau cauzală a rezultat în chip firesc din cu
prinsul lecţiei ? Aplicaţia de recunoaştere de fapte, proectate-
creatoare s'a făcut ţ inându-se seamă de folosul la viaţa co
pilului ? 

— Din punct de vedere al formei. Scopul formal al lecţiei 
a fost atins ? Aranjarea materiei după treptele formale a fost 
logică ? Forma de învăţământ s'a aplicat potrivit lecţiei şi ca
pacităţii elevilor? S'a irezit prin pregătire curiozitatea şi in
teresul? Predarea a fost intuitivă? întrebările cum au fost 
formulate? Cum s'au apreciat răspunsuri le? Elevii buni au 
fost stimulaţi ? Cei slabi au obţinut încurajare ? Lecţia a adus 
nouta te? A fost a t răgătoare? Ce părţi frumoase a avut lecţia 
şi cum le-a reliefat propunătorul? Care interese a cultivat? 
Lecţia a fost educativă ? Ce laturi ale educaţiei a pus în ac
tivitate ? 

— Din punct de vedere al personalităţii propunătorului. Ce 
atitudine a păstrat şi cum trebuie să fie? Cum a obţinut li
niştea şi disciplina c lasei? A avut tact şi tehnică pedagogică ? 
Cum i-a fost tonul în timpul lecţiei? A vorbit tare, rău, iute, 
etc. ? Vorbirea i-a fost naturală, simplă, clară, etc. A fost a-
tent la greşelile şi Ia abaterile şcolarilor? A avut poveţe ra
ţionale ? Caracterizarea atitudineî propunătorului : greoi, ager, 
activ, vorbeşte mult, etc. Propunătorul are formată personali
tatea ? Care este originalitatea s a ? Calităţi, defecte! 

De valoarea acestui plan de critică vă veţi convinge, 
aplicându-1. 

Arduzel — Sălaj. Costică Andreescu - Albeşti 
înv. 
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DIN TRECUTUL SĂLAJULUI. 

I S T O R I A ÎNVĂŢĂMÂNTULUI R O M Â N E S C 
DIN S Ă L A ) . 

IV. 
Gh. Şincai văzându-se părăsit şi străin între ai săi, mer

gând spre Sinea, comit. Abauivar din Ceho-Slovacia de azi, 
la generoşii săi elevi, comiţii Vass de Ţaga, se îndreaptă să 
treacă şi pela prietenul său popa din Bobota şi să audă ceva 
ştiri despre sora sa dela Diacul din Bobota, cumnatul său. 

Dar moartea 1-a ajuns pe drumul Bobotei. La întocmi
rea : «Schiţei monografice a Sălajului« de I. P. Lazar şi Dr. 
D. Stoica, protopopul Bobotei Gavril Vaida re la tează: 1) 

«In 1880 bătrânii satului Bobota, George şi Mihaiu Muşte, 
feciorii fătului celui bătrân, apoi Simion Mocan şi Rechişan, 
toţi trecuţi de 70—80 de ani, acum toţi repausaţi , au mărtu
risit şi adeverit la preotul local, că îşi aduc bineaminte, că 
fostul preot bătrân popa Ignaţiu Ipian Marincaş, a făcut po
mană mare la un popă străin prieten al său, pe care 1-a a-
juns moartea la fântâna morii de lângă drumul de ţară al 
Bobotei şi l'au adus şi înmormântat în faţa bisericii celei 
vechi«. 

Francisc Hossu Longin, într 'o scrisoare cu data de 15 
Martie 1893, expune vicarului Silvaniei Alimpiu Barboloviciu 
rezultatele cercetărilor sale asupra acestei chestiuni. Bazat pe 
această scrisoare 2) şi pe alte mărturii contimporane, conchi
dem : marele istoric şi mucenic al Neamului Gheorghe Gabriel 
Şincai de Şinca (1754 — 1816), a repausat lângă isvorul lui 
Alexi, la moara din sus a Bobotei. A fost înmormântat de 
prietenul său I. I. Marincaş, «în faţa bisericii celei vechi«, azi 
grădină parochială. Manuscriptele lui Şincai, păr. I. I. Ma
rincaş le-a trimis la Episcopia din Oradea, iar alte cărţi ce 
se mai aflau în desagii pribeagului Şincai, le-a reţinut pentru 
sine şi pentru preotul Gael din Derşida. Din aceste cărţi s 'au 
păstrat câteva în biblioteca prof. Victor Russu din Bobota, «pe 
cari el însuşi — Gh. Şincai — ş'a scris numele». 

1) paaina 206 
2) Se va publka în: Supl.ment. 



Aşa dar punctele de legătură a Sălajului cu Blajul s u n t : 
întâiul dascăl român, Gr. Maior; întâiul director şcolar, Gh. 
Şincai şi vicarul alor trei episcopi, Ign. Darabant 

Dispoziţiunile stăpânirii. Sălăjenii n'au fost atraşi spre Blaj 
numai pe baza legăturilor de prietenie şi rudenie ce le aveau 
cu oamenii mari ai Blajului şi ai românismului de pretutin
deni şi chiar cu neobositul apostol Şincai, ci au fost trimişi 
şi prin ordin mai înalt. 

Cunoscutele decrete ale împărătesei M. Terezia şi fiului 
ei Iosif al Il-lea, cu privire la începerea instrucţiunii publice, 
au întâlnit în calea traducerii lor în fapte obstacolele puse de 
domnii feudali şi de administraţie, care era tot a lor. 

Pentru Sălaj se citează ordine din cari se vede, că şi o-
ficialitatea judeţeană se îngrijea ca instrucţiunea poporului 
să înceapă cât mai în grabă. 

Dintr'un document referitor la şcoala naţională din Na-
dişul Român, publicat de păr. Z. Bran, reese clar, că e vorba 
de un ordin prin care s'a dispus »să se ridice şcoli naţionale« 
şi să se trimită tineri la Blaj să înveţe dela Şincai "metoda 
şcoalei primare«. 

Iată ce scrie archidiaconul Ladislau Andreica din Noţig 
către «varmeghie»: 

«Onorat Oficiu! Referitor la înaltul ordin dat sub No. 
6809 din anul 1785, ca să se ridice şcoli naţionale în cari co
piii atât în cele divine, cât şi cele politice (lumeşti), să înveţe 
elementele de credinţă, că anumiţi dascăli aleşi să fie trimişi 
la Blaj să-şi însuşească metoda şcoalei primare, de unde con
duşi de dl G. Şincai directorul celei dintâiu şcoli naţionale din 
acest mare Principat»... încolo cuprinde cauze locale. Vedem 
dar clar, că şi în această plângere către »varmeghie«, Archid. 
Andreica se refereşte la un ordin categoric. 

In urma acestor fel de ordine, numărul sălăjenilor cari 
alergau Ia «fântânile darurilor» după «hrană sufletească» şi 
«să-şi însuşească metoda şcoalei primare», s'a mărit mult. 

«Dieceii dela Blaj, cari în zile de toamnă şi de plină 
primăvară erau călătorii cei mai iubiţi ai drumurilor ardele
neşti. Veneau pe jos cu desagii de merinde din Sălaj, depe 
Crişuri, dela Olt şi din Câmpie; veneau în grupe pitoreşti în 
iţarii lor albi şi'n tundrele de lână sură, semn al nobleţii prin 
învăţătură. In Hula din Blaj se descălţau de opinci şi luau 



cisme, coborând astfel spre metropola cu case învelite cu paie, 
dar cu mari clădiri de şcoli primitoare».!) 

Discipolii lui Şincai întorşi acasă, în Sălaj, au condus 
şcolile naţionale. 

O listă a tuturor şcolilor naţionale înfiinţate din porunca 
împ. Măria Terezia şi fiului ei Iosif II. şi conduse de disci
polii Blajului, ne lipseşte încă. 

Greu de întocmit nu e. 
Protopopii, preoţii şi dascălii vremilor acelora, luptându-

se cu necazurile şi greutăţile începutului şi mai ales cu pie-
decile domnilor de pământ, au recurs la «varmeghie», la vlă-
dicie, ori chiar la Guberniul marelui Principat al Ardealului. 

Din cererile şi plângerile ce se găsesc în archiva jude
ţeană, iar pt. comunele desmémbrate din alte judeţe, în ar
chívele respectivelor judeţe, precum şi din actele ce se mai 
află în archivul mitropolitan din Blaj, se va putea constitui o 
listă a tuturor şcolilor naţionale, cari au împânzit satele să-
lăjene. 

Aşa a fost începutul şcolilor naţionale ale acestui judeţ 
Mersul instrucţiunii. Regularea instrucţiunii publice s'a fă

cut şi pentru Ardeal prin ordinaţiunea împ. Măria Terezia din 
1776 »Ratio Educationis totiusque et Provincias Eidem adne-
xas«, iar metoda ue instrucţie era a lui Felbiger — pedagog 
german numit la 1774 director suprem al tuturor şcolilor din 
Austria — numită şi metoda literală sau sistem tabelar. 

Că aceste dispoziţiuni s'ar fi aplicat integral în şcolile 
naţionale din Sălaj, n'avem deocamdată documente. Sigur ră
mâne, că directorul oficial al şcolilor din Ardeal, Gh. Şincai, 
îşi instruia dascălii ţinând seamă şi de aceste înalte ordi-
najiuni 

Trei obiecte de învăţământ au fost impuse: citirea, scrie
rea şi calcularea, la cari s'a mai adaus religia. Aceste obiecte 
au intrat şi în programa şcolilor naţionale din Sălaj. 

Nu savantlâcul programelor ne preocupă pe noi aci, ci 
sufletul ce a lucrat şi s'a creat în aceste. Acest suflet, ca şi 
a luceferilor renaşterii noastre naţionale, a fost de esenţă na
ţională, redeşteptător şi creator de înalte aspiraţiuni naţio
nale. De atunci a început a răsuna prin satele noastre cu de
stulă mândr ie : «Ţara aceasta este a noastră». 

1) Alexandri Lupeonu, Blajul istori.-, pag. 18. 



Notez totodată, că întreţinerea materială a şcolilor, ca şi 
plata învăţătorilor, a căzut în sarcina comunelor, sarcină care 
era susţinută de voie şi cam de nevoe. Din documentele vre-
milor, câte am cercetat, se vede că neajunsurile materiale au 
format grele obstacole în începuturile învăţământului din ju
deţul Sălaj. 

Nouri grei. Dacă aceste şcoli naţionale s'ar fi desvoltat 
normal în urma frumosului avânt ce-1 luaseră, sigur, mai de 
grabă se realiza «visul neîmplinit». 

Marele împărat Iosif al II-lea, la 29 Febr. 1790, moare ; 
împăratul iubitor de omenire, «sub care au însufleţit Românii 
şi eu atunci înflorind mult puteam», zice Şincai cu atâta 
durere. 

Pe când în Apus revoluţia franceză răsturna sistema mi
lenară a trecutului şi proclama principiile libertăţii, egalităţii 
şi fraternităţii omeneşti, Ungurii din Ardeal luptau cu îndâr
jire la restabilirea constituţiei lor feudale, pe care era să o 
sfarme de tot, prin reformele sale, împ. Iosif II. 

Pleiada acestor fiară, nobili Unguri, deveniră inimicii în
verşunaţi ai şcolilor naţionale. Pe Şincai căutau să-1 piardă; 
îl arestează, îl desbracă de oficiul ce cu mare zel îl conduse 
timp de 12 ani ( 1 7 8 2 - 1784) şi este aruncat în temniţă, de 
unde scapă după un an (1785) şi apucă toiagul pribegiei de 
care nu se scapă până Ia moartea sa, ce 1-a ajuns pe pămân
tul istoric al Sălajului. 

Şcolile naţionale rând pe rând se desfiinţează; unele 
chiar că s'au menţinut în butul tempestăţii, au amorţit, iar 
altele au lâncezit. 

Vin apoi doctrinarii maghiarismului: Szechenyi Ştefan, 
Wesselenyi Nicolau, Kemeny Zsigmond, Kossuth Ludovic, etc. 
şi îşi restabilesc vechile drepturi feudale prin cele mai draco
nice apucături, ba mai mult, se îndreaptă făţiş contra naţio
nalităţii noastre, căutând drastice măsuri de ungurire. 

Poeţii maghiari îi secondau zicând : 
«Minden ember legyen ember 

Es Magyar 
A kit e fold hord 's egevel 

Be takar». (Vorosmarti). 

Adecă: «Tot omul să fie om şi ungur, pe care-1 poartă 
pământul şi-1 acopere cerul». 



In faţa acestei furii turbate, puţine au mai rămas din 
şcolile naţionale, mai ales în judeţul nostru, judeţul de năs
care a lui Wesselenyi Nicolau autorul cărţii »Szozat«, evan
ghelia maghiarismului, şi a cărui statue încă o mai răbdăm 
într 'o piaţă a capitalei Sălajului. 1) 

Totuşi în comunele nemeşeşti au mai rămas câteva şcoli, 
cari fac trecerea dela şcolile naţionale apuse cu începutul se
colului al XlX-lea şi reînviate după 1848 şi în cari nu se în
văţa de cât pentru biserică, adecă rugăciuni, citire, ceaslovul, 
psaltirea şi glasurile. 

Aceste erau mai mult o fală a comunelor locuite de ne
meşi faţă de cele locuite în majoritate de iobagi, astfel au 
fost şcolile din Băseşti , Supurul de sus, etc. 

Pe urma dispoziţiunii imperiale Nr. 2289 din anul 1823 — 
1824, s'au mai ridicat câteva şcoli în Sălaj, cari s'au alăturat 
celor de mai s u s ; aşa s'au reînfiinţat în comunele: Jurtele-
cul-Şimleului la 1830, Siciu la 1830, etc. 

Cu toată amorţeala naţionalismului în aceste şcoli, sim
ţul naţional n'a pierit, ba pe alocurea şcoala era pusă în ser
viciul aspiraţiunilor Neamului. 

Wesselenyi a văzut clar acest fapt când spunea: 
«Acest popor care-şi trage începutul şi limba, parte mare, 

dela ginta cea mare a Romanilor, în cursul de mai multe se
cole nu şi-a uitat nici de cum de acest început măreţ oricât 
s'a dejosit prin apărare şi bucăţ ire; ci acum simte cu ardoare, 
că un popor aproape de şapte milioane, care are aceiaşi ori
gine, aceiaşi limbă, ba aceiaşi însuşire şi celelalte datini şi 
care locueşte o parte de pământ a Europei, care deşi e îm
părţit în respect politic în mai multe părţi, dară în respect 
geografic este compact şi de întindere mare şi prevăzut cu 
cele mai mari avuţii ale na tur i i : un popor ca acesta poate 
avea viitor, şi este chemat la o viaţă naţională» 2) 

Acesta a fost scopul şcolilor naţionale sălăjene în vre
mea începutului lor, chemarea la o viaţă naţională, şi cel mai 
fanatic ungur ne spune că acest scop s'a ajuns, iar evenimen
tele anului 1848, ne-o confirmă cu prisosinţă. 

Ioan Ardeleanu Senior. 

1) Statuia s'a ridicat Ia 25 Aprilie a. c. din Piaţa Mihai Viteazul şi de
pus în una din sălile palatului Prefecturii judeţene. (H. K.) 

2) Szozat. 
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Nedumerire de copil mare. . . 
Voi îmi vorbiţi mereu de Dumnezeu, 
De Rai sublim cu floci şi fericire, 
De-un Iad grozav, urât şi 'ntunecat, 
Umplut cu draci, cu foc şi tânguire. 

Voi mă 'ndrumati pe calea cea spinoasă 
Ce duce dela noi la Paradis 
Şi-mi spuneţi clar, că lumea este umbră, 
Viata-aceasta putregai şi vis. 

Şi-aşa-mi spuneţi, să dau şi să am milă, 
Să râd de bunurile pământeşti, 
Să mă feresc de ochii dulci ai Evei 
Şi de-alte lucruri şi isprăvi drăceşti. 

Păi. . . dacă veni vorba, să vă 'ntreb: 
De ce nu daţi la cei flămânzi şi goi? 
De ce lăsaţi fără de ajutor 
Calicul, ce se 'ndreaptă către voi? 

De ce strângeţi mereu şi tot mai mult, 
Dacă viaţa-i putregai şi vis? 
De ce ferici poteca cea cu spini, 
Când ea e calea către Paraclis ? 

Şi-apoi şi ndemnul cel cu ochii Evei! 
Voi îmi spuneţi, că nici să nu-i privesc, 
Iar voi în schimb . . . uitaţi porunca-aceasta 
Şi. . . ce mai faceţi nici nu mai vorbesc. 

Da! Legea zice să te stăpâneşti; 
Voi toii îmi repetaţi, că-aşa e bine, 
Că-aşa vrea Cel-de-sus. Dar să vă 'ntreb : 
Porunca-aceasta-i numai peniru mine? 



Dar câte spuneţi voi şi câte faceţi! 
Nu-mi mai spuneaţi de pildă, că-i rău, 
Că-i culpa cea mai grea şi ngrozitoare, 
Dacă omori un semene de-al tău ? 

De ce vă 'ncăerati dar. . . în război ? 
De ce-aduceti şi moartea şi năpasta? 
De ce acolo-i drept să 'mpuşti un om 
Şi cum se mpacă Dumnezeu cu asta? 

Când noi avem acelaş singur tată 
Şi toti suntem spre-acelaş tel creaţi, 
Când glasul vostru chiar, mărturiseşte, 
Că suntem oameni toti şi suntem fraji; 

De ce atâta neagră sărăcie.. . 
îndoliată 'n zdrenţe şi dorinţj? 
De ce atâtea fete ngălbenite 
De lipsuri aspre şi de suferinti? 

Să spun pe şleau: nimic nu pot pricepe, 
Dar ceva parcă-mi spune n gândul meu 
„Voi să vă bateji joc cu toti de mine, 
Sau vă râdeji de bunul Dumnezeu"' 

Cehal, 3 Martie 1935. 
OCTAVIAN CHIŞ. 
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R o u s s e a u : Emi l 

D. Temelia pedagogică a 
lui Rousseau se cuprinde pe 
o afirmaţie, că totul este bun 
ce ese din mâinile Creatoru
lui, totul se strică în mâna 
omului. Opera lui Rousseau 
e întitulată «Emil». Emil nu-i 
o persoană reală. Rousseau 
şi-1 închipue un orfan nobil şi 
bogat, un suflet şi un trup 
sănătos care trăeşte în sin
gurătatea vieţei de ţară. Emil 
se împarte în 5 căr ţ i : 

Cartea I. 0 -3 ani. 
Tratează despre educaţia 

lui Emil până începe să vor
bească. Educaţia să înceapă 
dela naştere Mama când tre-
bue să nască, să meargă la 
ţară căci acolo sunt condiţiu-
nile prielnice. Noul născut 
trebue crescut de mama sa, 
sau o doică sănătoasă la 
corp şi suflet. Tatăl să-se o-
cupe de-aproape de creşterea 
copilului împreună cu mama 
sa. Copilul nu trebue să se 
înfaşe, să ise facă baie cu 
apă caldă până la rece, la 
medic să se ducă f. rar. El 
trebue îndeprins cu frigul, cu 
întunericul, oboseala, cu ore 
mai puţine de somn, cu ră-
ciala, ca să-şi exercite sim
ţurile. Copilul când plânge 
din încăpăţinare să-1 lăsăm 
să plângă mereu. 

Să trâească în aer liber. Să 
nu-1 silim a vorbi, deaseme-

RECENZIE. 

nea să meargă nu-1 ajutaţi. 
Lăsaţi-1 că natura îl va în
văţa să umble. 

Cartea II. 3-12 ani. 
In această carte se urmă

reşte desvoltarea copilului: 
Profesorii copilului sunt 3 şi 
anume; natura, omul şi lu
crarea. Rousseau zice că edu
caţia până la 12 ani trebue 
să fie negativă, educatorul să 
fie, să depărteze relele de a 
pătrunde în sufletul copilului. 
Copilul să facă exerciţii gim
nastice, alegând pe acelea 
care-i desvoltă activitatea 
practică. Copilul să primea
scă instrucţia în familie. Pri
ma calitate a educatorului 
este hotărîrea. Educatorul să 
nu dea nici pedepse nici re
compense. Copilul să nu facă 
rău nimănui. Nu-1 puneţi să 
înveţe limbi străine, nici is
torie, nici religie nici fabule. 
Rousseau este contra cărţii. 
Să se facă educaţia simţuri
lor pentruca să aibă ochiul 
ager, putând să aprecieze din 
ochi distanţele, pipăitul sase 
perfecţioneze, deasemenea au
zul. Pe copil să-1 deprindem 
cu haine uşoare, aşternut tare, 
mâncarea să facă parte din 
regimul vegetal. Exerciţiile 
să fie alese într 'unscop real. 
Să i se dea lecţii de înotat, 
să facă alergări, sărituri, ur
cări în pom. La 12 ani Rou
sseau zice că Emil e copil să 
primească educaţie. 



Cartea III. 12-15 ani. 
Aici se înfăţişează progra-

jnul de învăţământ. Rousseau 
aşează toate cunoştinţele o-
mului în 4 grupe iar cele din 
grupa 4-a sunt mai folosi
toare. Programu de studii pro
pus de Rousseau are ca cri
teriu pentru alegerea cuno
ştinţelor : utilitatea. Metoda 
pentru predarea materiei pro
puse de Rousseau se bazează 
pe următoarele principii: deş
teptarea atenţiunei, aţâţarea 
curiozităţii, înlăturarea me
morizării, punerea elevilor în 
faţa obiectului, pentru a do
bândi cunoştinţe prin obser-
vaţiuni directe şi personale. 
Rousseau zice ca citirea să în
târzie cât mai mult, adevărul 
să fie găsit de copil, iar sco
pul învăţăturei e de a forma 
spiritul. Va învăţa geografia, 
fizica, chimia, iar lucru ma
nual sub diferite forme, agri
cultura şi lucru lemnului, ase
menea cerinţe trebuesc de
prinse în copil. In diferite o-
caziuni, să dăm elevului cu
noştinţe ştiinţifice cerute de 
el. Educatorul să facă pe elev 
să priceapă în mod practic, 
chestiunea diviziunei muncei, 
a schimbului, a monetei. Rou
sseau zice că Emil să mun
cească ca un plugar şi să cu
gete ca un filozof. Să nu con
sidere că moartea e cel mai 
mare rău. Copilul să fie ră
spunzător şi să raţioneze. Cu 
această metodă de educaţie 
elevul ajuns la vârsta de 15 
ani, deprins cu răbdarea şi 
cumpătarea, iubitor de mun
că curajos şi hotărât în ac
ţiunile sale, el poate trece la 
adolescenţă. 

Cartea IV. 
Când copilul e adolescent, 

se apropie momentul critic 
în care se va deştepta impul-
siunea sexuală, e vârsta în 
care pasiunele încep să creas
că. După Rousseau isvorul 
tuturor pasiunilor este iubirea 
de sine, din care se desvoltă 
amorul propriu. învierea in
stinctului sexual depinde de 
educaţie şi împrejurările so
ciale. Copilul crescut după 
normele lui Rousseau n'a a-
vut până acuma nici un sen
timent. El n'a ştiut ce înseam
nă a iubi, trebue de acum 
să înveţe. Faceţi să aibă milă 
de oameni, să se simtă egal 
şi să priceapă suferinţele tru
peşti şi sufleteşti. Ca studiu 
acum va învăţa Istoria pen
tru a cunoaşte pe oameni şi 
a judeca şi chiar să-i înţe
leagă. Numai la 18 ani va 
învăţa Religia şi va fi cres
cut numai după faptele reli
giei naturale. Rousseau sta
bileşte că există o voinţă şi-o 
inteligenţă dându-i numele de 
Dumnezeu. 

Cartea V. 
Acum tânărul devine om 

şi simte nevoie de căsătorie, 
Emil a fost ferit de adunări, 
de spectacole, de lecturi aţâ
ţătoare. Rousseau zice că fe
tele să aibă mai puţină in
strucţiune, decât băieţii, căci 
menirea lor în societate fiind 
să devină soţii, să ştie să 
mulţumească pe bărbat şi sa
şi crească copiii. — Deaceea 
Rousseau duce pe Emil la 
Paris, să-i găsească soţie, 
aici văzând Emil tot ce se 
petrece la oraş, pleacă ia 



ţară pentru a-şi găsi soţie. 
Emil a îndurat foarte mult de-
la oraş până la ţară. El ajuns 
la ţară, găseşte pe Sofia 
care o ia de soţie, pe care 
o iubeşte foarte mult. Ii vor
beşte despre biserică, mate
matică, filozofie, desen. Că
sătoria nu se face imediat 
fiind logodnicii prea tineri 
de a forma o familie. Emil 
pleacă în călătorie unde cu
noaşte societăţile omeneşti 
şi principiile fundamentale a-
le naţiunilor. Sofia, rămâne 
în sânul familiei ei. Intor-
cându-se din călătorie Emil, 
să cunună cu Sofia. Emil, în 
curând va deveni părinte. 
Emil îşi creşte copilul după 
principiile care i-au dat atâta 
sumă de fericire, în mijlocul 
societăţii care, din pricina 
educaţiei greşite, este şi stri
cată este şi nefericită. 

/. Avram — Poptelec. 

— „Viaţa Cooperatistă", 
A n u l I. N o . 3 — 4 . R e v i s t ă lu 
nară d e or ientări coopera t i s t e , 
Str . R o m a N o . 5 3 B u c u r e ş t i . 
C u u n b o g a t mater ia l d e ac
tua l i ta te . A b o n a m e n t u l anual 
2 0 0 Le i . 

— „Manifest" l i terar, soc ia l 
şi art i s t ic anul I I . Nr . 4 . Iaş i , 
s trada Păcurar i 4 1 . A b o n a m e n 
tu l anual 1 0 0 le i . 

— V i t r i n a r e v i s t e l o r i n 
t r a t e la r e d a c ţ i e . Satul şi 
Şcoala, Str. Mârzescu No. 21 
Cluj. Viaţa Şcolară, Str. Mihai 
Viteazul No. 20 Satu-Mare. 
Gazeta Şcoalet, Str. Negru Vo
dă No. 11 Craiova. Revista 
Asociaţiei Înv. Str. Regele 
Carol No. 275 Bălţi. Revista 

Invăţălorimii Gorjene Str. Uni
rii 204 Tg.-Jiu. Zorile Roma-
naţului, M. Georgescu Celar-
Romanaţi. Şcoala şi Viaţa Ilfo
vului Calea Griviţei 199 Bu
cureşti. Vestitorul, Piaţa Unirii 
Oradea. Plaiuri Hunedorene, 
Str. Filipescu 3 Petroşani. A-
mlcul Şcoalel, Revizoratul Şco
lar Cluj. Lumina, D. R. Stăni-
lescu Râmnicu-Sărat. Cuvân
tul Moldovenesc, B-dul Reg. 
Carol II. 67 Chişinău. Voinţa 
Şcolară, Piaţa Unirii Cernăuţi. 
Căminul Şcoalei, Str. Roma
nă 51 Galaţi. Şcoala Noastră, 
Revizoratul Şcolar Mercurea-
Ciuc. Pedagogia experimentală, 
Str. Vulturi 20 Bacău. Ma
cedonia, Str. Grigorescu 8 Bu
cureşti. Satul, Str. Aurel Vlai-
cu Bucureşti III. Cultura Po
porului Str. Tyraş 3 Cetatea-
Albă. Şcoala şi Viaţa, B-dul 
Cuza 218 Brăila. Revista Şco
lii, Asoc. corpului didactic pri
mar Botoşani. Vlăstarul, Bu
zău. Răsai Soare, Scoală de 
experienţă Blaj. învăţătorul, 
Râmnicul-Vâlcea. Viaţa Sate
lor, Corneşti-Dâmboviţa. Şcoa
la Vremii, Revizoratul Şcolar 
Arad. Drumul Vremii, Str. Po
porului 53 Craiova. Revista 
Asociaţiei înv. Mehedinţeni 
Turnu-Severin. îndrumări Pe
dagogice, B-dul Palade 4 Bâr
lad. Cuvântul Nostru, Şcoala 
Primară 3 Dorohoiu. Tribuna 
Invăţătorimii, Str. Colonel Ma-
noilă 10 Buzău. luvăţământul 
Primar, rev. ped. cult. şi soc. 
Făgăraş . Foaia învăţătorului, 
rev. Asoc. înv. B-dul Cuza 
218 Brăila. Lămuriri Şcolare, 
rev. did. lunară. Şc. prim. 1 
Tecuci. CI. IV-B, gazeta ele
vilor cl. IV de experienţă. 



Şc. primară No. 4 Cluj. Ga
zeta învăţătorului, organul înv. 
din jud. Constanţa. Frămân
tări Didactice, rev. Asoc. înv. 
din jud. Putna. Str. Botescu 
10 Focşani. Neamul Românesc 

p. popor, Bd. Sch. Măgurea-
nu Bucureşti. Luceafărul, c u l t u 
ral-social , S i b i u , S tr . H o n t e r u s 
No .6 . Cuvântul Dăscălesc, Ş c o a 
la p r i m . d e bă ie ţ i N o . 4 l i o -
m a n . Şcoala şi Familia de Mâi
ne, B u c u r e ş t i III . Str . B ă l c e s c u 
N o . 2 . Şcoala şi Viaţa, B - d u l 
Carol 61 B u c u r e ş t i IV. — 
Revista Copiilor, Bălţi. Şcoala 
Prahovei. Str. Regina Maria 7 
Ploeşti. Floride Crin, Şimleul 
Silvaniei. Alarma Satelor, Bis-
triţa-Mehedinţi. Şcoala Some-
şană, Şc. primară de statGher-
la. Revista Enciclodepică, Str. 
Gen. Grigorescu Cluj. Tribuna 
Iuvăţătorilor din jud. Baia, I. 
Sp. Ioniasa Baia. Graiul Sa' 
telor, Str. Libertăţii 11 Galaţi. 
Copilul, revista mamelor şi | 
educatoarelor, Str. Ştefan Mi- ! 
hăileanu 23 Bucureşti IV. Ce- \ 
tatea pentru apărarea şcolii, i 
Teliţa-Tulcea. Ghiocei, rev. ! 
lunară a copiilor, P. Iosif ins- | 
titutor Str. Stupilor 3 Foc- ! 
şani. Progres şi Culură, revista | 
Asoc. înv. Mureş T g . - M u r e ş , j 
Catedra, Str. Cuza Vodă 35 j 
Galaţi. Işirăte Mărgărite, Str. | 
Ştefan cel Mare 8 Iaşi. Popò- 1 

ml Romanesc, Gara Chitila ' 
Ilfov. Vlăstarul Câmpiei, re- \ 
vista de folklor şi artă po- j 
porană, Cojocna-Cluj. Şcoala \ 
Poporului, Str. Poet Mateevici | 

8 9 Tighina. Şcoala Cărăşană 
Revizoratul Şcolar Oraviţa. 
Şcoala Albei,Şc. prim. 1 «A-
vram Iancu» Alba-Iulia. Gra
iul Dâmboviţei Str. C. A. Ro-
setti 2 2 Târgovişte. Căminul 
Nostru, Bazargic - Caliacra. 
Şcoala şi Societatea, Dârlos 
Târnava-Mare. Ogorul Şcoa-
lei, Şcoala de copii mici No. 
2 Turda, Str. Eminescu 21. 
Viaţa Literară, revistă de in
formaţie critică şi artistică -
Bucureşti str. Agricultori, 7 8 . 
Vraja Mării, revistă literară, 
Constanţa, str. Smârdan 1. 
Gazeta Noastră, Tg. Măgurele 
str. Eroul Căpitan Stăncu-
lescu No. 21. Mâna Mântui
toare, revistă de îndrumare şi 
hrană sufletească. Căminul 
Cultural, revistă de cultura 
poporului Fundaţia Culturală 
Regală «Principele Carol», 
Bucureşti III, str. Latină 8 . 
Familia, revistă lunară de cul
tură, Oradea str. Regele Ca
rol 6. „Cele Trei Crişuri" Ora
dea, str. Regele Ferdinand, 
11 (Casa Naţională) »Buciu-
mul« — Brădiceni — Gorj — 
»Tineretul Invăţâtoresc« — 
Lipova — Banat str. Mihai 
Viteazul No. 664. »Izvoraşul« 
Bistriţa — Mehedinţi of. T. 
Severin. »Drumul nou« Bucu
reşti, ştr, Polonă No. 8 . „Va
tra" revistă învăţăţorească: 
Năsăud. „Viaţa cooperatistă" 
Str. Roma No. 53, Bucureşti. 
„Montfest" Str. Păcurari 41 
Iaşi. 
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• CRONICA - INFORMAŢIUNI • 

— 10 Maiu î n C i u m e ş t i 
judeţu l S ă l a j . Sărbător irea 
z i l e i c e l e m a i mari a n e a m u l u i 
R o m â n e s c în aceas ta c o m u n ă 
a d e c u r s c u o p o m p ă ş i u n 
fast , p e care n'a m a i v ă z u t 
a c e s t s a t a ş e z a t p e g r a n i ţ a d e 
V e s t . F i i i a c e s t e i c o m u n e v e c h i 
R o m â n e ş t i , care îş i p o a t e d u c e 
obârş ia i p â n ă la t i m p u r i l e c e l e 
m a i î n d e p ă r t a t e ( 1 2 1 4 ) au fo s t 
martor i ai a c e s t e i serbări . F i 
ori d e b u c u r i e şi l acr imi le v e 
se l i e i c e v ă d i t s e v e d e a u p e 
f e ţ e l e lor a u d o v e d i t a c e s t b u n 
p o p o r , î n c i u d a tu turor v i je l i 
i lor s e c u l a r e , ş i-a păs trat l i m b a 
m a t e r n ă , iub irea , d r a g o s t e a şi 
s u f l e t u l R o m â n e s c . 

I ţ i v e n e a sa p l â n g i d e b u -
c u r i e ' v ă z â n d v e c h i a B i s e r i c ă 
arh ip l ină ş i i m p o d o b i t ă . 

L a s e r v i c i u l d i v i n , fanfara 
c o m p u s ă d i n 2 4 m e m b r i i a 
î n t o n a t „ I m n u l R e g a l " . 

D u p ă t e r m i n a r e a s e r v i c i u l u i 
d i v i n toată l u m e a se p o s t e a z ă 
în faţa G r a d i n e i d e cop i i p e n 
t r u a pr imi def i larea şco lar i lor 
ş i a t r u p e i t iner i lor premi l i 
tari c o n d u s e f i ind d e i n i m o s u l 
D o m n î n v ă ţ ă t o r D i r e c t o r I l i e 
Cl iereg i , S u b l o c o t e n e n t în re
z e r v a Ş e f u l s u b c e n t r u l u i d e 
aici . A c i în faţa l u m i i s'a do 
v e d i t că e s t e c u t r u p , c u su
f let p e n t r u şcolari i săi şi pen
tru t i n e r e t u l premi l i tar p e care 
îi c o n d u c e c u atâta ze l , ş i care 
are par tea l eu lu i în aranjarea 
a c e s t e i serbări . 

D u p ă def i lare au v o r b i t d e s 
pre î n s e m n ă t a t e a z i l e i d e î n v . 

I . C l i ereg i şi p r e o t u l A u g u s t i n 
M u r e ş a n , c u m a r e î n s u f l e ţ i r e . 

P r o g r a m u l v a s t c o m p u s d i n 
3 6 p u n c t e s'a d e s f ă ş u r a t c u o 
p r e c i z i e u imi toare . A u d e b u t a t 
e l ev i i g r ă d i n i i d e cop i i ş i a 
ş coa l e i p r i m a r e . 

P r o g r a m u l a d u r a t 3 c e a s u r i 
şi j u m ă t a t e , la s fârş i tu l căru ia 
d l N o t a r A l e x a n d r u Ş a i t o ş îş i 
r o s t e ş t e vorb i rea d e î n c h e i e r e 
m u l ţ u m i n d p u b l i c u l u i . 

S e a r a s'a făcut r e t r a g e r e c u 
tor ţe c u t iner i i premi l i tare . 

N u pot să n u - m i e x p r i m 
admiraţ ia , ca u n par t i c ipant , 
faţă d e a c e ş t i tre i c o n d u c ă t o r i 
ai a c e s t e i c o m u n e , care au ş t i u t 
să r e a l i z e z e o sărbătoare a şa 
d e măreaţă , care î n t r ' a d e v ă r 
ar fi p u t u t s e r v i şi s p r e l a u d a 
u n u i oraş . 

F e l i c i t ă r i aces tor brav i R o 
m â n i şi în s p e c i a l D o m n u l u i 
î n v ă ţ ă t o r l l i e Cl ieregi , care a 
lucra t mai m u l t p e n t r u real i 
zarea a c e s t e i f r u m o a s e serbări . 
Să d e a D u m n e z e u ca ş i în 
v i i t o r să a ibă fer ic irea d e a 
aranja as t fe l d e m a n i f e s t a ţ i i 
f r u m o a s e p e n t r u d e s v o l t a r e a 
s e n t i m e n t u l u i na ţ iona l ş i g l o 
ria Ţăr i i R o m â n e ş t i . 

Un participant. 

— R e z u l t a t u l e x a m e n u 
lui d e def in i t ivat al î n v ă 
ţ ă t o r i l o r d e l à c o m i s i u n e a 
II d in O r a d e a . Ş t e f ă n e s c u 
D u m i t r u , P o p Corn i ş Gheor -
g h e , L a b o I o a n , C o r n e s c u 
G h e o r g h e . B a l a ş Miha i , C u r e a 
I o a n , Stanică G h . C ă b u z A -
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c h i m , B u z e s c u P e t r e , M e t i e ş a n 
Ş t e f a n , I l io iu N i c o l a e , G h i ţ u -
l e s c u C o n s t a n t i n , S t e ţ i u Ş t e f a n 
S z i l a g h i E u g e n i a , Căl in Mihai , 
O s i n a I o a n , Corobană Ioan , 
Cr i s t ina A l e x a n d r u , S a r v a d i 
A l e x a n d r u , P o r d e a Y a s i l e , R ă -
c ă ş a n u Cris t ina , B â r z o i u A n a , 
B ă i e ş V a s i l e , B i r o A n d r e i u , Co-
s t i n E m i l i a , S ă b ă d a ş F l o r i c a , 
D u m i t r e s c n Ioan , C o s t i n P e t r e , 
C u t c a n V i c t o r , E ă r c a ş V a s i l e , 
M u r e ş a n I o a n , S ă u c a n L u d o 
v i c , B o t i n V a s i l e , T r â n t e a I o a n , 
N i c h i t a Maria, S a b ă u I o a n , 
P a n t e a E lor i ca , Orişan A u 
g u s t i n , F e l d r i c h a n Gabr ie la , 
H u s t i V a s i l e , B o d e a S o f r o n i e , 
Maier G h e o r g h e , Cre ţu T e o d o r , 
P o p N i c o l a e . S t a n Manea , 
S z e n t p é t e r i E m i l i a , V u l c ă n e s c u 
I l ie , M i c l o s G h e z a , U r m ă D u 
m i t r u , H o p r i k L i v i a , N e g r e a 
I l i e Margare ta , P o p Fe l i c ia , 
T i m o c P a u l , R ă f a n Ioan , Că
l u g ă r M i h a i , M a r c u N o s a A u 
g u s t , L a z a r A m a l i a , M o l n a r 
L u d o v i c , N a p A l e x a n d r u , 
O p r o i u I o a n . P e t r e a G h e o r g h e , 
R u s e i N i c o l a e , S t i r b u E lv i ra , 
T i n e a F l o r i c a , Cadar I g n a ţ i u , 
R u s e a A l e x a n d r u , S t a n c i u 
Maria, P o p V i c t o r , V a i g a n 
G h i z e l a , Caba Emi l ia , Caba 

' A n a , Cre ţu E u g e n i a , F r a n k 
Maria , M ü l l e r V i l h e l m , P e t r a s 
S i m i o n , P o p L u c a , P r u n a 
G h e o r g h e , R e b e i e s G h e o r g h e , 
V a i d a G h e o r g h e , B r u n c i u Con
s t a n t i n , M i c l e a Maria , Cris to-
r ian G h e o r g h e , Mare T e o d o r , 
B i g a l o a n , D e a c Gabr ie l e , N a g y 
N i c o l a e , P o r d e Ioan , P o p I o a n , 
S a n d u T e o d o r , S ă p u n a r Ir ina , 
S t e ţ i u G r i g o r e , T i m o c S i lv ia , 
M u r g u E l e n a , V l a d E c a t e r i n a , 
N e g r e a Gavr i l , P e r n e s G h e o r 
g h e , T u r d e a n Traian , B o i e r 

I o a n , B o t a I o a n , Ch i ş E m i l , 
C u t c a n A u r e l i a , A c i u Maria , 
A n c i a n L u d o v i c a , B u n d a E m i 
lia, Chi l ian Tra ian , Cio lan 
E c a t e r i n a , Cos t in F l o r i c a , C o t e ţ 
H o r t e n z i a , M a r i n e s c u I o a n , 
M o c a n A u g u s t i n , M o i g r ă d e a n u 
R o z a l i a , M o l d o v a n Ol impia , 
M a r c h i ş E m i l i a , P a u l L e t i ţ i a , 
P e r n e s E l i s a b e t a , S to i ca Con
s tant in , S i n c a i Ioan . 

A P E L . 

Fraţi colegi! 
I n v ă ţ ă t o r i m e a r o m â n ă sălă-

g e a n ă , p r i n î m p l i n i r e a m i s i u n i i 
ei a p o s t o l i c e , a dat d i n s â n u l 
ei jertfe p e n t r u n e a m , atât îna
i n t e cât şi în t i m p u l r ă s b o i u -
lui m o n d i a l . 

D e s p r e ce i d in tâ i p ă s t r ă m 
c e v a ; d e s p r e ce i cari au c ă z u t 
jertfe în t i m p u l r ă s b o i u l u i m o n 
dial p e n t r u a t i t u d i n e a lor in 
t r a n s i g e n t ă în s e r v i c i u l c a u z e i 
na ţ iona le , c a : mor ţ i în r ă s b o i u , 
înrolaţ i în armată , o s ta tec i , 
s c h i n g i u i ţ i în brazdă , e t c , n u 
s'a scr i s a p r o a p e n i m i c . 

P e n t r u a a v e a o i c o a n ă v i e 
a învăţă tor i lor români să lăjeni 
cari au m u r i t s a u au fos t pri
g o n i ţ i p e n t r u c a u z a i d e a l u l u i 
naţ iona l , cari au fo s t u l t i m e l e 
jer t fe p e a l tarul su fer in ţe lor 
n o a s t r e m i l e n a r e , m ă î n d r e p t 
întâi că tre ace i cari mai t r ă e s c 
pr intre noi ş i cari părtaş i au fos t 
u n o r ast fe l d e amare , dar sacre 
su fer in ţ i şi l e z i c : V r e ţ i să m a i 
contr ibu i ţ i cu c e v a la l eg i t i 
marea s tăpânir i i n o a s t r e p e a-
c e s t e pla iuri ? A t u n c i lăsaţ i 
m o d e s t i a la o parte . L u a ţ i o 
coală d e hâr t i e şi arătaţ i -ne că 



aţi fo s t în c o n t i n u a r e a l in ie i d e 
în făptu ir i a an tecesor i l or do 
m n i e i v o a s t r e c u cari î m p r e u 
n ă aţi a v u t u n ideal , real iza
rea un i tă ţ i i p o l i t i c e a n e a m u 
lui . Să ară tăm c u m o t i v e în 
p l u s că rea l izarea aces tu i v i s , 
apoi idea l şi în z i l e l e n o a s t r e 
rea l i ta te , n u e s t e u n fapt la 
î n t â m p l a r e . L a fel s u n t e ţ i ce i 
m a i i n d i c a ţ i şi p e cari V ă rog 
d i n a d â n c u l su f l e tu lu i m e u , a 
d a re laţ i i ş i a s u p r a c o l e g i l o r 
d e s u f e r i n ţ ă şi cari s 'au m u t a t 
d e l a n o i . 

M ă în torc apoi către toţi co
l e g i i r o m â n i d i n c u p r i n s u l a-
c e s t u i jude ţ , r u g â n d u - V ă a c h e 
s t i o n a şi a c u l e g e da te , m u l t e 
s a u p u ţ i n e , d e s p r e c o l e g i i v i 
za ţ i m a i s u s . 

P e n t r u a n e u ş u r a m u n c a la 
s i s t e m i z a r e a m a t e r i a l u l u i c e n e 
v e ţ i t r i m i t e , V ă r u g ă m a în 
t o c m i în c a p u re la ţ iun i lor D -
v o a s t r e u r m ă t o a r e a : 

A R Ă T A R E 
d e s p r e î n v ă ţ ă t o r u l 
d i n c o m u n a j u d e ţ u l 
Să la j , care a sufer i t s a u m o a r t e 
a răbdat p e n t r u c a u z a naţ io 
nală . 1. N u m e l e ş i p r o n u m e l e . 
2 . C o m u n a u n d e a f u n c ţ i o n a t . 
3 . Or ig inea . 4 . C o m u n a . 5 . J u 
d e ţ u l . 6. D a t a naş ter i i , anul , 
luna , z iua . 7. F e l u l su fer in ţe i . 
8. O b s e r v a ţ i u n i . 

D u p ă aceas ta u n scur t i s 
tor i c : 

Date biografice. 
Şcolaritatea: Ş c o a l a pr imară , 

c u r s u l g i m n a z i a l şi c u r s u l pre-
parandia l . 

In ogorul şcoalei: Sa tu l u n d e 
a f u n c ţ i o n a t , e v e n t u a l sa te le . 
M u n c a sa pr in a c e s t e sate . 

Răsboiul: s e v a enara , p e 
b a z a da te lor c u l e s e , s u f e r i n ţ e l e 
sa le c a : m o r t în r ă s b o i u , ori 
înro la t în armată s 'au os ta t i c , 
s c h i g i u i t î n b r a z d ă , e t c . S e p o t 
a n e x a a c t e în c o p i e ori ch iar 
or ig ina l , fo tograf i i , e t c . 

I n n u m e l e ce lor cari s e v o r 
a d ă p a d i n i s v o r u l sacru al eroi
s m u l u i dască l i lor noş tr i i , ant i 
c ipat , V ă t r a n s m i t e c a l d e m u l 
ţumir i . 

S ă r ă u a d , 2 M a i u 1 9 3 5 . 
Ioan Ardelean Senior. 

înv. dir. 

— A d u n a r e a î n v ă ţ ă t o 
r i l o r d i n jud. S ă l a j . A s o 
c iaţ ia învă ţă tor i lor sălăjeni a 
ţ i n u t a d u n a r e a g e n e r a l ă a n u 
ală în 2 5 Mai 1 9 3 5 , part ic i 
p â n d p e s t e 2 0 0 m e m b r i i . A u 
m a i par t i c ipa t D r . M. G u r z ă u 
p r e f e c t u l j u d e ţ u l u i , f ă c â n d ac t 
d e p r e z e n ţ ă ; D . M ă r g i n e a n u , 
i n s p . ş c o l a r ; D . L e a , r e v i z o r 
ş c o l a r ; I . M a n g o , rev . şco lar 
p e n s i o n a t ; L . G h e r g a r i u , dir . 
g i m n a z i u l u i ; A . Ghi l ea , pro
t o p o p şi alţ i i . D u p ă . d e s c h i d e 
rea a d u n ă r i i şi c u v â n t ă r i l e o-
b i ş n u i t e , s e in tră în o r d i n e a 
d e z i . C o n f e r i n ţ e : 1. Contro 
lu l în î n v . pr imar , d e d l V . 
A r d e l e a n u — A n d r i d ; 2 . E d u 
caţ ia na ţ iona lă în şcoa la pri
mară d i n S ta tu l R o m â n , d e d l 
Cor io lan I l i e ş — S u p u r u l d e j o s ; 
3 . N o r m e l e p e n t r u sa lar izarea 
învăţă tor i lor , d e dl M a c e d o n 
O l a r i u — U n g u r a ş . A u fos t tre i 
c o n f e r i n ţ e m a g i s t r a l e , e x p u s e 
l iber , f i ecare a căuta t să do 
c u m e n t e z e t e z a sa î n m o d i m 
pecab i l . M e m o r i i l e r e d a c t a t e p e 
b a z a ce lor e x p u s e au e v i d e n 
ţ iat p e d e p l i n d o l e a n ţ e l e noa 
stre în c h e s t i u n e a salarizări i , 



iar ce l e la l t e d o u ă p u n c t u l d e 
v e d e r e al c o r p u l u i d i d a c t i c re
fer i tor la o r g a n e l e d e contro l 
ş i p r o b l e m a naţ iona lă . Ana l i 
z a t e p u n c t c u p u n c t , cei trei 
conferenţ iar i au fost la înălţ i
m e a c h e m ă r i i . I n recrutarea 
o r g a n e l o r d e contro l d l con
ferenţ iar a p r e c i z a t în m o d ca
t e g o r i c recrutarea organe lor d e 
control , d â n d în m o ţ i u n e ş i 
m o d a l i t a t e a d e s e l ec ţ ionare . Ce 
e d r e p t , e s t e o p r o b l e m ă d e 
v i i tor îndepăr ta t . 

In c o n f e r i n ţ a a d o u a dl C. 
I l i e ş a î n c e p u t să a n a l i z e z e 
p e r s o n a j u l p r i n c i p a l d i n „ P ă 
d u r e a S p â n z u r a ţ i l o r " , A p o s t o l 
B o l o g a . A p o i pe b a z ă d e so
c i o l o g i e a ana l i za t d e s v o l t a r e a 
s e n t i m e n t u l u i naţ iona l , i n s i s 
t â n d a s u p r a o b i e c t e l o r d e în
v ă ţ ă m â n t , cari c o n t r i b u e s c m a i 
m u l t la e d u c a ţ i a na ţ iona lă c a : 
I s tor ia şi g e o g r a f i a patr ie i . Ca 
m i j l o a c e f i z i ce r e c o m a n d ă stră-
j er i smul . 

I n a tre ia c o n f e r i n ţ ă dl Ma-
c e d o n Olariu, în c u v i n t e a l e se , 
arată n e d r e p t a t e a c e se face 
c u sa lar izarea învăţă tor i lor , fi
i n d p u ş i a lături d e ce i m a i 
s impl i s lu jbaş i ai s ta tu lu i , iar 
în ce p r i v e ş t e b o n u r i l e d e i m 
poz i t , ş i -au plăt i t c u e l e i n d o 
l e n ţ a to ţ i samsar i i certaţ i c u 
f i s cu l . Mai d e p a r t e cere achi
tarea salari i lor la o zi f ixă a 
lune i , n u ca până a c u m . L a 
u r m ă c i t e ş t e m o ţ i u n e a c u nor
m e l e d e sa lar izare p r e c o n i z a t e 
d e asoc ia ţ ia noas tră . 

DI G h e o r g h e S a b o u c i t e ş t e 
d i n par tea c o l e g u l u i Mihai l R o -
b u u n ape l p e n t r u spr i j in irea a-
soc ia ţ ie i „Confrăţ ia R o m â n ă " , 
care e s t e pr imi tă d e către în 
t reaga a s i s t en ţă 

Şedinţa de după amiază. I n 
ş e d i n ţ a d e d u p ă a m i a z ă se f a c e 
raportu l g e n e r a l , mod i f i carea 
u n o r art ico le d i n s ta tute , s u s 
ţ i n u t e d e d l Cleja, v o ta rea b u 
g e t u l u i , e t c . C o m i s i a d e ver i 
f icare n u dă d e s c ă r c a r e comi 
t e t u l u i , n e f i i n d în r e g u l ă . D e 
f a p t d e u n t i m p încoace , n u 
se p o a t e e x p u n e s i tuaţ ia c lară 
în ce p r i v e ş t e f inanţe l e . S e dă 
d e b ă n u i t , că la a soc ia ţ i e do 
m i n ă sp ir i tu l rău. „ B a n u l " n u 
s e c h i v e r n i s e ş t e b ine . S u n t 
f a p t e d u r e r o a s e . A r t r e b u i o 
d e m i s i e în b loc , a î n t r e g u l u i 
c o m i t e t . I n s i tuaţ ia a c e a s t a n u 
m a i m e r g e . A s u p r a p u n c t u l u i 
a c e s t u i a v o i u r e v e n i . I n a t m o 
sfera a c e a s t a t r a g i c ă ş e d i n ţ a 
s e î n c h i d e . 

Programul de seară. S e a r a 
la ora 9 s'a c o m e m o r a t V a s i l e 
O l t e a n u , fos t v i c e p r e ş e d i n t e 
d e o n o a r e al R . I . R . g., d e 
s p r e a cărui p e r s o n a l i t a t e a 
v o r b i t d l S a v a C r u c e a n u . E l e 
v i i ş coa le i p r i m a r e Ză lau a u 
e x e c u t a t exerc i ţ i i g i m n a s t i c e , 
j o c u r i n a ţ i o n a l e , s t â r n i n d mul 
tă a d m i r a ţ i e p u b l i c u l u i . R e c i 
tări au f o s t : „ D a s a r a t a s " , d e 
dl B ă l â ş o i u — P l o p i ş şi „ S u b 
patraf ir" , d e dl C. F â n ă ţ e a n u . 
Corur i l e d i n p l a s e l e B u c i u m i , 
Ş i m l e u şi T ă ş n a d a u e x e c u t a t 
mai m u l t e b u c ă ţ i . B u c i u m i : 
„ R u g ă c i u n e " , „ P r e s t e dea l" , 
„ N e g r u ţ a " d e V i d u . Ş i m l e u : 
„Măriţ i p e D o m n u l " , „ H o r a 
S e v e r i n u l u i " şi „ T o a r c e l e le" . 
T ă ş n a d : „La fântână" şi „ B a 
de-al m e u " . I n c â n t e c u l „Tră
i a s c ă R o m â n i a M a r e " a fos t 
e x e c u t a t d e e l e m e n t e d i n co
ruri le Ş i m l e u ş i T ă ş n a d . P e 
t recerea a durat până în zori i 
z i le i . 



Cântecul cu premii. î n a i n t e 
era v o r b a , că se v o r d e c e r n a 
p r e m i i coruri lor . Şi s p r e ui 
m i r e a g e n e r a l ă la a d u n a r e nic i 
p o v e s t e d e premi i . E s t e u n 
f a p t regre tab i l , că d i n c a u z e 
p e r s o n a l e s e n e g l i j e a z ă o c h e 
s t i u n e d e i n t e r e s g e n e r a l şi 
p r o f e s i o n a l în a c e l a ş t i m p . D a 
că corul d i n p lasa Ş i m l e u n'a 
m e r s c u m se p o a t e a ş t e p t a u , 
n u t rebu ia să n e g l i j e z e p e ce 
l e la l t e , ci t rebuia să se d e a 
p e d r e p t . T o a t ă l u m e a era d e 
părere , că " N e g r u ţ a " cânta tă 
d e p lasa B u c i u m i a fo s t c ea 
m a i b i n e e x e c u t a t ă . P r i n ur
m a r e , dacă era d e s i g n a t ă co
m i s i a , c u s i g u r a n ţ ă p lasa B u 
c i u m i m e r g e a acasă cu pre 
m i u l I d e 2 0 0 0 lei . A ş a , c u 
d u r e r e t r e b u e s'o s p u n — s'a 
u r m ă r i t c e v a şi au reuş i t . A -
nul t r e c u t s'a c o m i s o n e d r e p 
ta te faţă d e corul plasei B u 
c i u m i şi a c u m o altă lov i tură . 
V o i u m a i r e v e n i . L. Cosma. 

— O frumoasă serbare 
ŞCOlară. D u m i n e c ă , în 2 Iu 
n i e a. c. s'a ţ i n u t în Ş i m l e u 
al doilea concurs de coruri şco
lare, o r g a n i z a t d e învăţă tor i i 
din Ş i m l e u şi jur. M a n i f e s t a 
ţ ia a c e a s t a cu l tura lă a şcol i lor , 
cari ş i -au ţ inu t d e dator inţă a 
lua p a r t e în m o d e f e c t i v , a 
fos t d e s c h i s ă pr in o d o c u m e n 
tată c u v â n t a r e a p r e ş e d i n t e l u i 
s u b s e c ţ i e i Ş i m l e u , dl S i m i o n 
Oros, ară tând i m p o r t a n ţ a care 
t r e b u e să i s e d e a c â n t u l u i in 
şcoa la pr imară . 

D u p ă p â i n e , e d u c a ţ i a e s te 
p r i m a n e c e s i t a t e a o m u l u i . Iar 
arta e s t e p o d o a b a s u f l e t u l u i ş i 
s e n u m ă r ă în tre factori i e s en ţ i 
ali e d u c a t i v i şi în tre toate ob iec 

t e l e , p r i m u l l oc îl o c u p ă m u z i c a 
(cântu l ) , p e n t r u c ă m u z i c a e s t e 
cea m a i s p o n t a n ă , c e a mai n a t u 
rală. Cop i lu l ch iar de la pri
m u l an al v i e ţ i i pract ică m u z i 
ca î n m o d i n s t i n c t i v , dec i - t re -
b u i e să i s e d e a pos ib i l ta ta să 
se n u t r e a s c ă d i n a c e a s t a ar
m o n i e , care e s t e o t r e b u i n ţ ă 
a natur i i lu i şi c o n t r i b u e m u l t 
la d e s v o l t a r e a su f l e tu lu i . 

O m u l a cânta t şi v a c â n t a 
î n t o t d e a u n a în v i r t u t e a a c e l e i 
i m p u l s i u n i s e c r e t e , care-1 î m 
p i n g e să-şi m a n i f e s t e z e s imţ i 
r i le sa le . C â n t e c u l e s t e ace l 
f a r m e c m i n u n a t , care t o t d e a 
u n a încurajează şi p o t e n ţ e a z ă 
n ă d e j d e a şi-1 f a c e p e o m to t 
d e a u n a v e s e l , l u n g i n d u - i f irul 
v i e ţ i i . S c o p u l m u z i c i i î n ş coa la 
pr imară e s t e d e a recrea d u p ă 
o o b o s e a l ă i n t e l e c t u a l ă , d e a 
f o r m a ş i d e s v o l t a s i m ţ u l m u 
zical , d e a înob i la carac teru l , 
a c u l t i v a i n i m a şi a d e ş t e p t a 
s e n t i m e n t u l patr iot ic , n a ţ i o n a l 
ş i r e l i g io s . Ş i dacă se va lu 
cra c u a b n e g a ţ i u n e ş i în acea
stă d i r e c ţ i u n e , s e v a r id ica 
p r e s t i g i u l şi al ş coa l e i şi al 
î n v ă ţ ă t o r u l u i . 

R e z u l t a t u l — fără îndo ia lă 
s u p e r i o r — al c o n c u r s u l u i d e 
coruri ş co lare de la Ş i m l e u , e 
c u o d o v a d ă m a i m u l t , că în 
ş c o l i l e p r i m a r e s e l u c r e a z ă cu 
toată p u t e r e a şi în a c e a s t ă di 
r e c ţ i e . D e a c e e a n u a v e m d e s 
t u l e c u v i n t e d e l a u d ă la a-
dresa ace lor învăţă tor i , cari au 
i n s t r u i t şi dir i jat corur i l e ş co 
lare ş i cari s u n t v r e d n i c i d e 
toată lauda şi r e c u n o ş t i n ţ a noa
stră ş i a foruri lor s u p e r i o a r e , 
dar t o t a t u n c i a v e r t i z ă m p e a c e i 
c o l e g i , cari s 'au a n u n ţ a t a par
t i c ipa la c o n c u r s , i n s ă au ere-



z u t d e mai po tr iv i t a sta a-
casă , î n l in i ş tea sa tu lu i , n e 
c o n t u r b a ţ i d e n i m e n i . N u p u 
t e m trece c u v e d e r e să n u a-
m i n t i m că, deş i î n t r e a g a în -
v ă ţ ă t o r i m e d i n p l a s ă a fost in
v i t a t ă a lua par te , ca audi tor , 
la a c e s t c o n c u r s , abia a u fos t 
d e fată c â ţ i v a c o l e g i n u m a i . 
Ş i s u b l i n i e m şi l ipsa factor i 
lor c o n d u c ă t o r i ai soc i e tă ţe i 
n o a s t r e . D o r e a m să-1 v e d e m 
î n t r e n o i p e r e v i z o r u l şco lar 
al j u d e ţ u l u i , să v a d ă u n pro 
g r e s , care nu- i d e toa te z i l e l e , 
să- i a u z i m c u v i n t e l e d e îm
bărbătare şi r e c u n o ş t i n ţ ă , s in 
g u r a r ă s p l a t ă p e n t r u m u n c a 
atât d e obos i toare şi zdrobi 
toare d e n e r v i a î n v ă ţ ă t o r u l u i . 

P u b l i c u l aud i tor însă a fost 
în n u m ă r i m p u n ă t o r . 

A u par t i c ipa t la c o n c u r s ur
m ă t o a r e l e ş c o l i : Ilişna s u b 
c o n d u c e r e a d lu i Ignaţiu Binder, 
Nuşfalău d i r i g i n t e dl . Ilie Pan-
tiş, Şimleu, ş coa la d e f e t e di 
r i g i n t ă d n a Măria Dr. Mese-
şian, Şimleu, ş coa la d e băeţ i , 
d i r i g i n t e dl . Ioan Fathi, Camăr, 
(2 corur i ) d i r i g i n ţ i dn i i Ghe-
orghe Perneşiu ş i Gheorghe 
Bălâneanu, Bădăcin, d i r i g i n t e 
Vasile Nagy, şi Corul M i x t d e 
adul ţ i d i n Siciu, s u b c o n d u c e 
rea d lu i Achim Căbuz, în total 
8 coruri ş co lare , apoi cu jo
curi n a ţ i o n a l e foarte d r ă g u ţ e 
şi b i n e v e n i t e s 'au p r e z e n t a t 
g r ă d i n a d e cop i i d i n Şiml6u 
s u b c o n d u c e r e a d ş . Eugenia 
Ungur ş i ş coa la d e a p l i c a ţ i e 
s u b c o n d u c e r e a d ş . Ecaterina 
Jalea. 

S'au i n s i n u a t p e n t r u con-
c o n c u r s , dar n 'au b i n e v o i t o 
p a r t i c i p a şco l i l e d i n C o s n i c i u l 
d e s u s , C r i ş t e l e c şi I p u . 

J u r i u l p e n t r u repar t i zarea 
premi i lor a h o t ă r î t : p r e m i u l 
I . N u ş f a l ă u , p r e m i u ] I I . Camăr, 
p r e m i u l I I I . I l i ş iua , p r e m i u l 
I V . S i c iu (pr imul cor d e adul ţ i 
în p lasa Ş i m l e u ) , p r e m i u l V. 
Ş i m l e u (şcoala d e fe te ; r e s t u l 
coruri lor au o b ţ i n u t m e n ţ i u n e 
şi D i p l o m ă d e r e c u n o ş t i n ţ ă . 

P e n t r u f o n d u l p r e m i i au 
c o n t r i b u i t : P r i m ă r i a Ş i m l e u 
5 0 0 le i , s u b s e c ţ i a î n v . 5 0 0 le i , 
E-eun. F e m . R o m . S ă l ă j e n e 
3 0 0 le i , dn i i C. Chiru , d i rec 
torul B ă n c i N a ţ i o n a l e şi V i c 
tor P o p , prof. şi pr imar c â t e 
1 0 0 — 1 0 0 le i . 

N ' a u r ă s p u n s la A p e l u l l a n 
sat d e s u b s e c ţ i e î n v . P r e f e c 
tura şi B . î n v ă ţ ă t o r i l o r , d e u n d e 
s'a a ş t e p t a t încurajare şi mora
lă şi mater ia lă . Rep. 

— A p e l . R u g ă m p e ace 
as tă c a l e p e toţ i m e m b r i i Cor
p u l u i d i d a c t i c p r i m a r d i n jud. 
Să la j , să c o n t r i b u i a s c ă f i ecare 
c u o s u m ă — d u p ă p u t i n ţ ă — 
p e n t r u a se p u t e a face u n 
gr i la j ş i a s e p u n e o c r u c e la 
m o r m â n t u l r ă p o s a t u l u i c o l e g 
I a n c u S t a n c i u , m o r t la 1 4 
M a r t i e 1 9 2 3 , în c o m u n a H u s i a . 

C u m m o r m â n t u l , d u p ă 12 
ani, n u are n ic i m ă c a r o c r u c e , 
n u c r e d e m că se v a găs i ci
n e v a care să n u facă o m i c ă 
jertfă, care v a fi u n ac t d e 
so l idar i ta te co l eg ia lă şi o do
v a d ă d e b u n i creş t in i . 

S u m e l e s e v o r a c h i t a şef i
lor c irc . d e sa lar izare d i n sa
lariul l u n e i I u n i e , a c e ş t i a f i i n d 
r u g a ţ i rapor ta R e v i z o r a t u l u i 
şco lar , s u m a ce s'a încasa t . 

R e v . şco lar , 
D. Ilea. 



PAGINA BĂNCII 

D A R E D E S E A M A 

De gestiunea Băncii Populare «învăţătorul Sălăjan», din 
Zălau, pe anul 1934, prezentat adunării generale ordinare ţi
nută în ziua de 25 Mai 1935 de dl D. Mărgineanu, directorul 
băncii. 

DOMNILOR MEMBRII, 
Ne prezentăm în faţa D-Voastră după cel dintâi an com

plet de gestiune, căci în anul 1933 banca a funcţionat abia 5 
luni şi ceva. 

Anul 1934 a început să-şi reverse din belşug roadele 
sale asupra membrilor acestei bănci, facilitând promovarea 
intereselor morale şi materiale a tuturor acelora cari şi-au 
pus încrederea în ea. 

Cănducătorii băncii şi-au dat tot interesul pentru ridica
rea ei la nivelul actual. Printr 'o administraţie cumpănită şi 
riguroasă, şi-au dat năzuinţa ca toţi membrii cari au solicitat 
sprijinul băncii prin împrumuturi, să fie satisfăcuţi în mod 
echitabil, cu preferinţă debitorii noui. 

Realizările atinse în cursul anului 1934 au depăşit şi cele 
mai optimiste aşteptări, datorită spiritului de înţelegere şi 
solidaritate a tuturor membrilor şi prudenţa conducerii. 

Cea mai eclatantă dovadă de avântul ce 1-a luat şi de 
prosperarea crescândă, ne-o oferă acei membrii ai corpului 
didactic, cari la început au privit-o cu neîncredere şi cari as
tăzi manifestă un adânc regret, că n'au răspuns la glasul de 
chemare, văzând sprijinul material şi posibilitatea de prospe-
rare de cari se împărtăşesc colegii lor grupaţi în jurul băncii. 

Dar am avut prilejul să constatăm admiraţia faţă de 
felul cum funcţionează şi din partea altor tagme de funcţionari, 
cari văzând realitatea, încearcă să ne imite. 

Faima băncii noastre a trecut departe peste hotarele ju
deţului Sălaj şi felul cum s'a înfiinţat şi funcţionează Socie
tatea de Ajutor Reciproc în cadrul băncii, a umplut de admi
raţie multe bănci surori. In mai mult de 10 judeţe din ţară 
s'a înfiinţat şi pus în funcţiune societăţi de ajutor după mo
delul nostru. 



Am avut fericirea d e a sta de vorbă cu colegii din Buzău, 
cu o bancă foarte solidă având 763 membrii şi un capital 
vărsat de 7.400.000 Lei şi o vechime de unsprezece ani. 

După expunerea ce-am făcut-o în Consiliul acestei bănci, 
s'a hotărît cu unanimitate înfiinţarea societăţii de ajutor după 
regulamentul societăţii noastre. 

Pentru o lămurire completă a activităţii, dăm următoarele 
explicaţiuni. 

/. Mişcarea membrilor 
La 1 Ianuarie 1934 erau 252 membrii cu un capital social 

subscris în sumă de Lei 1.007.000 şi vărsat 720.150 Lei. 
S'au mai înscris în cursul anului 57 membrii cari au sub

scris un capital social în suma de 407.000 Lei, astfel că la 31 
Decemvrie 1934 aveam 309 membri cu un capital social sub
scris de Lei 1.414.000, vărsat 1.100.000 Lei. Numărul membri
lor ar fi mai sporit, însă pentru învăţătorii aflători în judeţ, 
termenul ultim de înscriere s'a fixat prin adunarea generală 
din anul trecut la 30 Sept. 1934, iar pentru cei nou numiţi şi 
transferaţi în judeţul nostru, la 6 luni dela ocuparea postului. 

2. Rolul de credit 
Soldul contului împrumuturi la 1 Ianuarie 1934 era în 

suma de Lei 960.680. 
S'au mai acordat în cursul anului împrumuturi după cum 

urmează : 
160 împrumuturi pentru diverse scopuri Lei 657.202. 
60 împrumuturi pentru achitare de taxe şcolare Lei 

320.500. 
50 împrumut, pentru cumpărare de imobile Lei 500.715. 
27 împrumuturi pentru construcţii de casă Lei 594.200. 
58 împrumuturi pentru achitare de datorii particulare 

Lei 405.122. 
15 împrumuturi pentru cumpărare de vite şi unelete 

agric. Lei 95.000 — 2.572.739. 
Totalul contului împrumuturi Lei 3.533.419. S'au încasat 

din aceste împrumuturi aconturi suma de Lei 1.759.364. 
Soldul contului la 31 Decemvrie 1934 Lei 1.774.055 care 

sumă se găseşte împrumutată la 204 debitori. 
A C T I V : 

Activul băncii noastre la 31 XII. 1934 era în sumă de Lei 
2.092.191 şi răspundea la conturile : 



Anul XII. 

Î N C A S Ă R I : 
1. Cassa 

In cursul anului 1934 cu recipisele No. 1. 2.822 inclusiv 
suma de Lei 3.288.792. Plăţi în cursul anului 1934 cu bonurile 
No. 1. — 439 inclusiv Lei 3.245.874. Deci rezultă un sold în 
suma de Lei 42.918. 

2. Asociaţi Capital Social 
Soldul contului la 31 Dec. 1934 în sumă de Lei 224.000, 

reprezintă suma ce mai este de încasat din capitalul social 
subscris. 

3. Impumuturi 
Soldul contului la 31 Decemvrie 1934 în suma de Lei 

1.774.055 reprezintă împrumuturile ce se mai găsesc la 
debitori. 

4. Mobilier 
Reprezintă averea băncii mobilă în sumă de Lei 180. 

5. Diverşi debitori manuale 
Reprezintă sumele ce le mai datorează unii debitori din 

desfacererea manualelor prin intermediul băncii, suma de 
Lei 7.038. 

6. împrumutul de înzestrare a Ţării 
Reprezintă valoarea de emisiune a 50 titluri .subscrise la 

împrumutul de înzestrare a Ţării 4,50% din 1934, subscrisă 
din partea băncii Lei 44.000. 

P A S I V : 
Pasivul băncii noastre pe ziua de 31 Decemvrie 1934 

era de Lei 2.092.191 şi răspundea l a : 
/. Capital Social 

Capitalul social subscris de cei 309 membrii suma de 
Lei 1.414.000. 

2. Depuneri spre fructificare 
Reprezintă depunerile spre fructificare dela cei 36 depu

nători ai băncii suma de Lei 326.850. 
3. Dobânzi reportate 

Reprezintă dobânzile cuvenite anului 1935 conform bor
deroului întocmit în registrul Inventar-Bilanţ suma de Lei 
70.850. 

4. Fond de rezervă 
Fondul de rezervă al băncii la 31 Decemvrie 1934, care 

reprezintă averea proprie a băncii s'a format din : 
a) Soldul contului 1 Ianuarie 1934 suma de Lei 12.600. 



b) Din beneficiul anului financiar 1933 s'a alocat suma 
de Lei 9.894. 

c) Din taxa de înscriere încasată în anul 1934 Lei 2.850. 
d) Dobânda cuvenită de 4 % pe anul 1934 Lei 900. To

tal : Lei 26.244. 
7. Dividende Capital Social 

Dividendele cuvenite pe anul 1933 Lei 12.688. Dobânda 
de 4 % pe anul 1934 Lei 379. Tota l : Lei 13.067. 

8. Cotizaţii Societatea de Ajutor 
Cotizaţiiie aflate în depozit reprezintă reţinerile făcute 

pentru decedatul Ioan Buta fost înv. în comuna Asuajul de 
Jos şi ajutorul acordat în mod excepţional în proporţie de 
50% familiei fostului Secretar al Rev. şcolar al jud. Sălaj 
Gheorghe Blaj, care sume n'au fost achitate până la data de 
31 Decemvrie 1934 Lei 94.200. 

9. Fond de ajutor 
Fondul de ajutor reciproc ce se formează din reţinerile 

de 10% asupra ajutorului cuvenit pentru membrii decedaţi 
conf. art . 13 cmb. cu art. 16 din regulamentul societăţii, având 
la 31 Decemvrie un sold de Lei 24.396. 

10. Fond de rezervă al Societăţii 
Care se formează din taxele de înscriere încasate dela 

membrii în suma de Lei 2.175. 
//. Fond pentru restituirea cotizaţiilor 

Conform art. 16 din regulament, din fondul de deces 
două retragerea alor 10% pentru fondul de ajutor se mai re
ţine 5 % pentru creerea fondului de restituirea cotizaţiilor a 
membrilor decedaţi Lei 5.000. 

12. Diverşi creditori manuale v 

Datoria rămasă neachitată pentru manuale didactice pro
curate prin intermediul băncii dela Librăria «Remus Cioflec» 
din Cluj, în suma de Lei 770. 

13. Fond Efecte Publice 
Diferenţa la Efectele Publice între preţul de cumpărare 

şi cel cu care s'au predat statului la subscrierea la împrumu
tul de înzestrare a Ţării Lei 1.000, care reprezintă un bene
ficiu pentru bancă. 

14. Profit şi Pierdere 
Beneficiul net realizat în cursul anului financiar 1934 în 



suma de Lei 109.262, care îl propunem a se repartiza în felul 
următor : 

10% Pentru fondul de rezervă Lei 10.926. 
10% Pentru fondul de cultural şi opere sociale Lei 10.926. 
12% Primă de muncă: Funcţionari băncii : Director 2000, 

Cassier 1500, Contabil 1500. Total Lei 5.000. Membrilor din 
consiliul de adm. şi comisia de cenzori 8.110. Total Lei 13.110. 

62 ,51% Dividende asupra Capitalului Social repartizat 
6 + 1 % Lei 68.300. 

5,49% Resturnă care se va repartiza la 10 membrii 
dintre acei cari au comandat manuale prin intermediul băncii 
şi în sume mai mari Lei 6.000. 100% Tota l : Lei 109.262. 

Acesta este proectul nostru pentru repartizarea beneficiu
lui net, realizat în cursul gestiunei anului dexpirat 1934. — 
Vă rugăm să binevoiţi a-1 aproba aşa cum se prezintă, fiind 
repartizat în conformitate cu dispoziţiile art. 85 din statute şi 
a legii pentru organizarea cooperaţiei. 

Repartizarea primei (resturnă) celor 10 membrii cari au 
comandat prin bancă manuale în sume mai mari, se propune 
în felul următor, în ordinea sumelor : 

1. Ilea Dumitru Jibou după Lei 20.223 
2. Ioan Regneanu, Nuşfalău Lei 16.385 
3. Petru Marchiş, Santău Lei 15.295 
4. Vasile Tomşa, Ipu — Lei 12.302 
5. Augustin Buhaiu, Bobota Lei 11.442 
6. Vaida Gheorghe, Dioşod Lei 11.124 
7. Perneşiu Gheorghe, Carnăr Lei 9.456 
8. Ioan Vescan, Drighiu — Lei 8.098 
9. Gavril Hoblea, V. 1. M. Lei 7.973 

10. Miclea Teofil, Firminiş Lei 6.690 

To ta l : Lei 118.988. — Lei 5.945. 
Societatea de ajutor Reciproc 

Această societate care funcţionează în legătură cu banca 
noastră conform regulamentului ratificat şi aprobat de aduna
rea generală trecută, are un scop bine determinat. A veni 
momentan în ajutorul familiilor membrilor decedaţi şi a acorda 
ajutoare băneşti membrilor căzuţi în boală gravă, infirmităţi, 
cari nu-şi pot câştiga existenţa sau sunt ajunşi în strâmtoare 
materială. Avantajul acestei bănci culmina în faptul că toate 
cotizaţiile vărsate în cursul timpului se restitue în caz de de
ces, formând un capital economisit, plus suma asigurată, 
echivalentă cu totalul cotizaţiilor dela membrii existenţi, în 
momentul când devine scadentă asigurarea, scăzându-se pro
centele regulamentare. 

Prin faptul că din fondul de rezervă se plătesc cotizaţiile 

— Lei 1.011. 
- Lei 819. 
— Lei 764. 
— Lei 615. 
— Lei 572. 
- Lei 556. 
- Lei 472. 
- Lei 404. 
— Lei 398. 
- Lei 334. 



şi după membrii decedaţi, numărul membrilor este într 'o con
tinuă creştere, deci şi a ajutoarele pe cari le plăteşte. 

La finele anului 1934 societatea avea 467 membrii. 
In cursul anului 1934 am avut numai 3 cazuri de deces. 

Familiei lui Bălaj Gheorghe fostul secretar al Revizoratului 
şcolar s'a plătit sub formă de ajutor jumătate din suma asi
gurată, ca o răsplată pentru munca depusă în lucrările de 
pregătire a Societăţii. 

Dlui Sabou Francisc înv. Păţal în urma decedării soţiei 
sale Agneta Sabou n. Zacher a primit suma de Lei 51.220. 

Familia decedatului Ştefan Oşanu fost înv. în comuna 
Bârsăul de Sus a primit suma de Lei 50.700. 

Societatea a mai acordat în cursul anului şi ajutoare pen-
pentru boală grea în familie următorilor membri i : 

Alexandru Filimon înv. Pirul Nou suma de Lei 1.000. 
Dlui Arpad Schlett înv. Marca suma de Lei 2.000, în total 
Lei 3.000. 

DOMNILOR MEMBRII, 
Din cele expuse mai sus asupra mersului băncii pe anul 

trecut şi după ce veţi auzi şi raportul cenzorilor, Vă rugăm : 
1. Să aprobaţi Bilanţul şi Contul de Profit şi Prierdere 

pe anul 1934. 
2. Să aprobaţi repartizarea beneficiului net de Lei 109.262 

aşa cum s'a prezentat mai sus. 
3. Să daţi consiliului de Administraţie descărcare de ges

tiunea sa pe anul 1934. 
4. Să vă pronunţaţi asupra tuturor chestiunilor cuprinse 

în ordinea de zi. 
Văzând rezultatul atât de strălucit la care s'a ajuns până 

la finele exerciţiului 1934, ne îndreptăţeşte să continuăm 
munca noastră cu tot elanul pentru prosperarea acestei insti
tuţii, care formează temelia materială cea mai solidă a mem
brilor ei şi prin aceasta promovează şi situaţia morală. 

Vă mulţumim pentru participare la adunare în număr 
atât de considerabil, ca vie demonstraţie a spiritului de soli
daritate şi cooperaţie ce Vă caracterizează. Vă zicem : Bine 
aţi venit şi cu curaj înainte ! 

In numele consiliului de administraţie : 
Director, 

Dumitru Mărgineanu. 
Văzut de biroul adunării generale ţinută la data de 25 

Mai 1935. 
Preşedinte, Secretar, 
Ioan Fathi. Vasile Bălăneanu. 

Scrutători. 
Ioan Dragoş şi Nicefor Ossian. 



Colectă. 
D a r e d e s e a m ă . 

Despre încasările, făcute pentru fondul clopotului „Gla
sul Dăscălimii Sălăjene" conform circularei N°. 2090—1934 
în ordinea sumelor colectate de fiecare colector. 

— Urmare. — 

- 2 
a. 

O Numele şi pronumele w - = 
¿3 O 

O C o m u n a Suma 
z â-% 

Raport din No. 3-4 148044 
435 Ludovica Sabou 387 Gâlgău 150 
436 Ioan Sabou 458 Supurul de sus 150 
437 Eremia Chişiu 483 Cehal 150 
438 Emilia Naghi 484 „ 150 
439 Luca Pop 174 Domâneşti Col. 146 
440 Măria Pop 571 Valea lui Mihai 140 
441 Vasile Tătar 177 Ghenciu 135 
442 Florica Costea 304 Crasna 135 
443 Aurel Zaharia 124 Marca 120 
444 Măria Ardeleanu 147 Băita 120 
445 Claudia Indrea 506 Reghea 110 
446 Gabriela Perva 526 Tăşnad 110 
447 Aurelia Goia 530 Valea 1. Mihai 101 
448 Ioan Mureşanu 12 Zălau 100 
449 Iosif Erdei 16 

Ortelec 
100 

450 Alexandru Rusu 62 Ortelec 100 
451 Florica Hatos 173 Domâneşti 100 
452 luliu Fabian 189 Portiţa 100 
453 Viorica Trifu 225 Tiream 100 
454 Emanuil Pop 266 Leleiu 100 
455 Emilia Caba 267 100 
456 Emilia Marchiş 275 Oar{a de jos 100 
457 Gheorghe Slâvuieanu 279 Ortija 100 
458 Vasile Bog 313 Cizer 100 
459 Vasile Băieş 370 Cioara 100 
460 Victor Cutcan 378 Cristolt 100 
461 Groza Alexandrina 388 Gâlpâia 100 
462 Apostol Rotariu 395 Muncel 100 
463 Ioan Cosma 399 Rachiş 100 
464 Ecat. Pop n. Vlad 400 100 
465 Andreiu Govor 449 Ilişiua 100 

De reportat 151561 
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466 ' Emilia Mureşan 457 Supurul de sus 100 
467 Alexandru Mărieş 477 Tăşnadul nou 100 
468 Gonţi Margareta 504 Pătai 100 
469 Andreiu Ujfaluşi 537 Andrid 100 
470 Emil Moca 548 Irina 100 
47! Ana Chenu 560 Şilindru 100 
â j ? Iuiin Teleky 353 Jibou 83 
473 Mateşan Ştefan 298 Crasna 73 
474 Adciibert Cadar 527 Valea 1. Mihai 71 
475 Măria Marian 251 Bârsăul de jos 65 
476 AugUilin Crişan 401 Romila 65 
•177 Marian Alexandru 250 Bârsău! de jos 60 
478 loan Rîvnic 265 Horoatul 55. 
479 Nicolae Mărcuş 303 Crasna 53 
180 llie Avram 403 Poptelec 53 
481 Indrea Leonlin 17 Zălau 50 
482 Elena Kajtor 354 Jibou 31 

Au mai donat din ajut orul p rimit dela Societăţi ?a 
de ajutor reciproc: 

Pentru decedatul Ştefan Osian Bârsăul de sus 
clin ajutorul primit dele i Soc. de aj. reciproc L. 3000 

Pentru decedata Agneta Sabou solia înv. Fran-
cisc Sabo din ajutorul primit dela Societa
tea de ajutor reciproc L. 7500 

Total L. 163320 
!n bonuri de impoz i te : 

1 Ignea Andreiu 38 Chieşd 2000 
2 Curca Măria 127 Măerişle 1000 
't •j liie Bâlâneanu 355 Jibou 1000 
A 
1 

Elena Szekereş 97 Bozieş 500 
R Au^ustin Buhaiu 434 Bobota 500 
6 Veluria Buhaiu 435 500 
7 Silvia Sima n. Ignea 440 Pereceiu 500 

Totalul 6000 
Recapitulat ie 

To aiul încasat în numărar — - — - Lei 163320 
In bonuri de impozite — — -— — — Lei 6000 

In Ni-.-viifo; vom publica numele înv. cari nu au colectai n : ci-o sumă. 



318 Anul XII. 

Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai.) 

N o . 3 . 5 1 4 — 1 9 3 5 d i n 4 I u n i e 1 9 3 5 . C ircu lară . Către toa te 
ş c o a l e l e pr imare d e s tat şi c o n f e s i o n a l e d i n c u p r i n s u l j u d e ţ u l u i 
Să la j . D o m n u l e D i r e c t o r , I n u r m a d i s p o z i ţ i u n i l o r luate pentru 
e x a m e n u l d e a b s o l v i r e a e l ev i l or d e ol. V I I ce se vor î n c e p e la 
17 1. c. şi vor a v e a loc în c e n t r e l e d e plasă, d i r e c ţ i u n i l e şco lare 
s u n t Inv i ta te a îna inta R e v i z o r a t u l u i şco lar i m e d i a t — cu pr ima 
poş tă , c o n s p e c t e l e c a n d i d a ţ i l o r ce vor prezenta la a c e s t e x a m e n 
în v e d e r e a în tocmir i i ord ine i d e e x a m i n a r e . U l t e r i o r se va c o m u 
n i c a data prezentăr i i la e x a m e n p e n t r u f iecare şcoa lă . A v â n d în 
v e d e r e t e r m e n u l scurt , n u se a d m i t e nici o în târz iere . 

N o . 3 . 5 2 2 — 1 9 3 5 . Ziua a p e l o r . C o m u n i c ă m în c o p i o ord. 
Onor. M i n i s t e r N o . 9 1 . 4 0 4 — 1 9 3 5 , spre ş t ire şi c o n f o r m a r e în păr
ţ i l e ce p r i v e s c : „Ca şi în ani i şcol . t recuţ i , L i g a N a v a l ă do sul) 
P r e ş i d . M . S . l i e g e l u i Carol I I , n e a d u c e la c u n o ş t i n ţ ă că, a holî irât 
z i u a d e 3 0 I u n i e ca zi a apelor , p e n t r u toa te ş coa lo l e pr imare şi 
s u p e r i o a r e , c u m şi soc i e tă ţ i l e cu l tura l e s p o r t i v e , care s u n t ade
r e n t e la a c e a s t ă in i ţ ia t ivă . P r o g r a m u l va fi as t fe l a lcătu i t că în 
toa te ş c o a l e l e d i n r e g i u n i l e c u ape , să se facă l ec ţ iun i s p e c i a l e , 
d e s p r e a p e l e n o a s t r e d i n p u n c t d e v e d e r e g e o g r a f i c , i s tor ic na
ţ ional , e c o n o m i c , ş t i inţ i f i c , f o l o s i n d u - s e d e r e v i s t a L ig i i N a v a l e , 
D u n ă r e a d e J e a n Bar t , cărţ i le d- lui S i m i o n e s c u şi a l te publica
ţi an i d i n b ib l iograf ia cărţi i ape lor . Sărbător irea se va face îm
p r e u n ă cu L i g a N a v a l ă R o m â n ă g a r n i z o a n a locală şi căp i tăn i i l e 
d e porturi , ca să a ibă cât mai m a r e răsune t . Şco l i l e v o r forma 
n u c l e e t inereş t i cu c o m i t e t e propri i s u b p r i v i g l i e r e a învăţător i lor 
şi d irec tor i lor r e s p e c t i v i şi vor face pregăt ir i p e n t r u e x p o z i ţ i a 
L i g i i N a v a l e c u premi i p e n t r u m i n i a t u r i l e f ă c u t e d e olovi . Tn re
g i u n e a ape lor , învăţă tor i i v o r i n t r o d u c e înotu l în p r o g r a m e l e ş co 
lare. C o m u n i c a ţ i a c e a s t a tu turor ş c o a l e l o r din j u d e ţ u l D v s . pen
tru a se conforma , p. D i r e c t o r G e n e r a l , A l . V o i n e s c u . Şeful Ser
v i c i u l u i , Indesc i f rab i l" . 

N o . 3 . 5 7 5 — 1 9 3 5 . Curs p e n t r u Lucru Manua l . Pr in ord. 
n o s t r u N o . 6 4 1 3 — 1 9 3 4 publ i ca t în B u l e t i n u l I t e v . şco lar Sălaj 
N o . 6 — 1 9 3 4 , a m atras a t e n ţ i u n e a tu turor învăţă tor i lor d i n aces t 
jude ţ , a s u p r a d e s c h i d e r i i u n u i curs d e L u c r u Manual — s u b c o n 
d u c e r e a D l u i I o n A v r a m înv . dir . s c u l p t o r , — d i n aceas tă loca
l i tate , î n t r u c â t in anul t r e c u t n u s'a p u t u t ţ i n e a c e s t curs d i n 
c a u z a l i p s e i d e cand idaţ i , iar în c u r s u l aces tu i an şco lar consta-
t â n d u - s e d e către o r g a n e l e d e contro l că se i m p u n e ca u n i m p e 
rat iv c a t e g o r i c ţ i n e r e a unu i ast fe l d e curs , i n v i t ă m dir. şcol . cari 
au 2 şi m a i mul ţ i î n v . d e a d e s i g n a cel p u ţ i n unul care să u r m e z e 



a c e s t c u r s , r a p o r t â n d I i e v i z o r a t u l u i ş c o l a r î n t e r m e n d e 5 z i l e . 
P l a t a m a t e r i a l u l u i d i n c a r e s e v o r c o n f e c ţ i o n a o b i e c t e l e c e s e v a 
p r e d a f i e c ă r u i c u r s i s t , p r e c u m şi î n t r e ţ i n e r e a î n v ă ţ ă t o r u l u i r e s p e c 
t i v , p e d u r a t a c u r s u l u i d e 6 z i l e , — în i n t e r v a l u l d e l a 1 I u l i e — 
1. S e p t e m v r i e , — d u p ă p o s i b i l i t a t e , s e v a a c h i t a d i n f o n d u r i l e co
m i t e t e l o r ş c o l a r e r e s p e c t i v e . 

N o . 3 . 5 7 0 — 1 9 3 5 . Cursurile de Limba Română pen
tru învăţătorii dela şcoale le confesionale. C o m u n i c ă m 
în e x t r a s o r d . O n o r . S e r v i c i u l u i L o c a l d e î n v ă ţ ă m â n t O r a d e a N o . 
6 . 9 1 0 — 1 9 3 5 , s p r e ş t i r e şi c o n f o r m a r e p e n t r u cei i n t e r e s a ţ i . „ C o n 
f o r m d e c i z i u n i i M i n i s t e r i a l e N o . 5 3 . 7 7 4 d i n 1 5 M a r t i e 1 3 3 5 , î n v 
m i n o r i t a r i d e l a ş c o a l e l e p r i m a r e c o n f e s i o n a l e c a r i n u a u d o v e d i t 
c u n o ş t i n ţ e d e 1. r o m â n ă c u o c a z i a e x a m e n u l u i d i n 1 5 A u g u s t 
1 9 3 4 , p r e c u m şi ace i d e s p r e c a r i s ' a c o n s t a t a t cu p r i l e ju l i n s p e c 
ţ i i l o r c e li s ' a u f ă c u t în a n u l ş c o l a r 1 9 3 4 — 3 5 , că n u p o s e d ă în
d e a j u n s 1. r o m â n ă , s u n t o b l i g a ţ i s ă u r m e z e c u r s u r i l e s p e c i a l e d e 
l i m b a r o m â n ă c e s e v o r ţ i n e î n t r e 1 I u l i e şi 3 1 A u g u s t 1 9 3 5 , î n 
c o n f o r m i t a t e c u a r t . 1 0 9 , a l i n i a t u l 4 a L e g i i î n v ă ţ ă m â n t u l u i P a r 
t i c u l a r . I n s p e c t o r Şef, G h . B o t a . p . Ş e f u l S e c ţ i e i , P e t r e H r i ţ i u . 

N o . 3 . 5 7 4 - - 1 9 3 5 Ministerul primeşte demisia sub-
revizorului Şestac. C o m u n i c ă m în c o p i e o r d . O n o r . M i n i s t e r 
N o . 2 1 1 . 3 3 6 — 1 9 3 4 a d r e s a t DI ui Ş t e f a n Ş e s t a c fos t s u b r e v i z o r 
ş c o l a r , s p r e ş t i r e : „ V ă f a c e m c u n o s c u t c ă M i n i s t e r u l p r i m e ş t e 
d e m i s i a D v s . d i n p o s t u l d e s u b r e v i z o r ş c o l a r d e c o n t r o l d i n j u d . 
Să l a j a d u c â n d u v i - s e m u l ţ u m i r i p e n t r u s e r v i c i i l e p r e s t a t e î n c o n 
t r o l . C o n s i l i e r , p . . D i r e c t o r G e n e r a l , S t r a t i l e s c u . p . Ş e f u l S e r v i 
c i u l u i , M . A d e r c o , , . 

Curs de Cooperaţie ŞCOlară. C o m u n i c ă m în c o p i e 
a d r e s a N o . 4 2 4 — 1 9 3 5 a ş c . n o r m a l e C ă r e i , s p r e ş t i r e şi a t e n ţ i 
u n e a D - l o r î n v . ca r i c o n d u c c o o p e r a t i v e l e ş c o l a r e : D o m n u l e 
R e v i z o r , I n u r m a o r d . M i n . I n s t r , C a s a Ş c o a l e l o r c u N o . 1 7 1 7 7 
— 1 9 3 5 , V ă r u g ă m să b i n e v o i ţ i a c o m u n i c a D - ! o r Î n v ă ţ ă t o r i d i n 
c u p r i n s u l j u d e ţ u l u i D - V o a s t r e , că la ş c o a l a n o r m a l ă d e b ă e ţ i d i n 
Oa re i ( j ud . Să l a j ) , î n t r e 1 — 1 0 I u l i e 1 9 3 5 , s e v a ţ i n e a u n C u r s 
d e c o o p e r a ţ i e ş c o l a r ă la c a r e v o r p u t e a p a r t i c i p a t o ţ i î n v ă ţ ă t o r i i 
a m a t o r i . D e s p r e p a r t i c i p a r e la a c e s t c u r s , li s e v a l i b e r a c â t e u n 
c e r t i f i c a t , c a r e so v a t r e c e ş i în s t a t u l p e r s o n a l . Cei c e d o r e s c 
să ia p a r t e , v o r î n c u n o ş t i i n ţ a cel m u l t până , la 2 0 I n n i o 1 9 3 5 , 
D i r e c ţ i u n e a şcoa le i n o r m a l e d e b ă e ţ i d i n C ă r e i (Să la j ) . Cei p r i 
m i ţ i v o r fi î n c u n o ş t i i n ţ a ţ i d e n o i ş i v o r a d u c e c â t e u n cea r şa f , 
o p e r n ă , p r o s o p ş i p ă t u r ă , Î n t r e ţ i n e r e a p e zi v a c o s t a c i r c a 4 0 
d e L e i . p . D i r e c t o r (ss) N . O s i a n u . S e c r e t a r (ss) C. P e t r e s c u . 

P e v i z o r ş c o l a r : 

D . I L E A . 
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B. Comitetul şcolar al judeţului Sălaj. 
N o . 6 4 2 — 1 9 3 5 . Z ă l a u , l a 2 5 M a i u 1 9 3 5 . 

Tuturor Comitetelor Şcolare din cuprinsul 
judeţului Sălaj 

M i n i s t e r u l I n s t r u c ţ i u n i i , al C u l t e l o r ş i a r t e l o r 
C a s a Ş c o a l e l o r ş i a C u l t u r i i P o p o r u l u i 

N o . 1 5 . 0 0 6 - 1 9 3 5 . 

Domnului Preşedinte al Comitetului şcolar al jud. Sălaj 

D o r i n d ca s ă s e c u r m e c u o n e j u s t i f i c a t ă c r e d i n ţ ă , că. f ă r ă 
s t ă r u i n ţ e p e r s o n a l e n u se p o a t e n i m i c t r a n ş a la a u t o r i t ă ţ i p r i v i n d 
m e r s u l n o r m a l al i n s t i t u ţ i u n i l o r d e p e n d i n ţ e şi d e a î n l ă t u r a şi p r i 
l e j u r i l e c e a r p u t e a fi s o c o t i t e c a a b u z i v e , a v e m o n o a r e s ă v ă 
î n c u n o ş t i i n ţ ă m că , î n c e p â n d d e l a d a t a d e 1 M a i u 1 9 3 5 , n u v o m 
m a i a p r o b a n i c i o p l a t ă d e t r a n s p o r t şi d e p l a s a r e p e n t r u d e l e 
g a ţ i i c o m i t e t e l o r ş c o l a r e c a r e s e d e p l a s e a z ă i n u t i l î n d i v e r s e lo
c a l i t ă ţ i ş i la d i f e r i t e a u t o r i t ă ţ i ş i m a i a l e s î n B u c u r e ş t i ( C a s a 
Ş c o a l e l o r ) p e n t r u a u r g e n t a s o l u ţ i o n a r e a şi e x e c u t a r e a l u c r ă r i l o r 
p r i v i t o a r e l a c o m i t e t e l e ş c o l a r e r e s p e c t i v e ( d e p i l d ă : v e r i f i c a r e a 
c o n t u r i l o r d e g e s t i u n e , a p r o b a r e a b u g e t e l o r e t c ) . A m l u a t m ă s u r i 
ca l u c r ă r i l e c u r e n t e să s e e f e c t u e z e î n cel m a i s c u r t t i m p p o s i 
bi l , i a r c e l e p e n t r u c a r e e s t e n e v o i e d e c o r e s p o n d e n ţ ă s u p l i m e n 
t a r ă s a u c e l e c a r e r e c l a m ă v e r i f i c ă r i d e a c t e n u m e r o a s e să s e t e r 
m i n e î n c u r s d e 1 5 z i l e . 

D e l e g a ţ i i c o m i t e t e l o r , c a r e c u t o a t ă a c e a s t ă î n ş t i i n ţ a r e s e v o r 
d e n l a s a p e n t r u a s e m e n e a l u c r ă r i , o v o r f a c e p e c o n t p r o p r i u , lu
c r ă r i l e u r m â n d c a d u p ă n a t u r a lo r , î m p ă r ţ i t e o b i e c t i v î n u r g e n t e 
ş i n o r m a l e , s ă f ie e x e c u t a t e î n o r d i n e a î n r e g i s t r ă r i i ş i s o s i r i i l o r 
la b i r o u r i şi m a i a l e s a l u c r u l u i r i g u r o s o x a m i n a t ş i e f e c t u a t . I n 
t e r v e n ţ i i l e n u n u m a i că n u a j u t ă , d a r fa.5 d o v a d a u n e i l i p s e d e 
c o n d e s c e n d e n ţ ă ş i c o n f i e n ţ ă î n a u t o r i t a t e a d e S t a t , c a r e e s t e şi 
t r e b u i e s ă r ă m â n ă m a i p r e s u s d e p n n o t e l e d e v e d e r e p e r s o n a l e 
s a u i n t e r e s a t e . A d m i n i s t r a t o r , S t . Ş o i m e s c u . S u b a d m i n i s t r a t o r , 
A l e x a n d r u V ă l e a n u . 

P r e ş e d i n t e , S e c r e t a r , 
Dr. M. Gurzău. Dumitru llea. 

Retinelor r«si.<>>i>>/!b;:. I> Mi*:n:tnr'anu. 
T i p o g r a f i a „ L u c e a f ă r u l " • Z 5 l a u -~ T e l e f o n N o . 1 0 




